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Akinek az Isten hivatalt ad, észt is ad 
hozzá. Ez a közmondás nálunk a pisszá- 
jában is nagyszerüen érpényesül. Akinek 
van esze - magához ovaló esze tudnil- 
lik -, az csinál magának hioatalt hozzá. 
Különösen, ha közel áll a kormányhoz és 
sikerül bedumálnia a főkorifeusoknak, 
hogy a szigoru takarékossági rendszert 
csak a tisztviselőkkel, nyugdijasokkal, 
rokkantakkal, munkanélküliekkel és más 
máról holnapra tengődő egzisztenciákkal 
szemben kell fenntartani, de a jóbará- 
tokkal, rokonokkal, pártbeliekkel, szópal 
a maguk embereipel szemben nem. Ezek- 
nek már nemcsak szabad, de kell is ál- 
lást szervezni, mert az illetőknek pan 
eszük, az ideagombhoz most már az in- 
tézmény, a hivatalkabát esedékes. Igy 
született meg az Ont, az Oficiul Natio- 
nal de Turism, a emzeti Turisztikai 
Hipatal törvényjavaslata, melyből előre- 
láthatóan a legrövidebb idő alatt tör- 
vény is lesz. 

A jabzsla szerint, mint azt már kö- 
zöltük, az uj hivatalt az idegenforgalom 
emelése és a hazai turistaság irányitása 
cimén akarják létesiteni. A gondolat 
maga, ép Romániában, mely annyi gaz- 
dag természeti szépségnek, fürdőnek, kli- 

nek a hazája, ahol 
tehát minden lehetőség s adottság meg van 
a természet részéről, hogy a külföldi és 
a bennszülött is a levegő, viz, navfény, 
ásványvizforrások, hapasi és tengerparti 
üdülés örömeit és gyógyhatásait élvezze, 
egészen helyénvaló, de szörnyü, amit a 
hipatalos és a hivatali ész ebből az egész- 
séges teroből csinál. A törvény létesiti a 
nemzeti turista hivatalt, de megöli az 
idegenforgalmat és pvele alkaknasint a tu- 
ristaságot is. A jaovaslat az egész idegen- 
forgalmat bele akarja gyurni az adók il 
letékek, hatósági ellenőrzések és zakla- 
tások Prokrusztesz ágyába. Ahol csak 
egy kicsit szabadabban mozog ez a for- 
galom, ott már kiméletlenül ráfekszik az 
uniformizáló, agyonadminiszíráló, bru- 
tális és bornirt fináncpolitika, Idegenfor- 
galmat akar előmozditani és palójában 
az adó és illetékforgalmat szaporitja, s 
ahelyett, hogy hazaiakkal és külföldiek- 
kel megkedveltetné gyönyörü vidékein- 
ket, gyógyitó fürdőinket, meggyülölteti 
és megutáltatja - a rendszert. Minden- 
ből pénzt és pénzt és megint csak pénzt 
facsarni ki: az utlevélből, az utasból, az 
ásványovizből, a bérlőből, a levélből, a 
fürdőorvosból, a levegőből, a napsugár- 
ból, a holdsugárból, ez már igazán több 
a soknál. Azt a koponyát, mely ilyen 
hivatali tud magának kitervezni, be 
kell rámáztatni, de mit csináljunk azzal 
az ésszel, mely ilyen bután, lélektelenül, 
elketlenül, sőt bűnösen akarja az ide- 
genforgalmat előmozditani, azaz megölni? 
Tulajdonképpen az idegenforgalom 

alapfeltétele a rend, a szabad mozgás, a 
zaklatástól, megsarcolástól ment támoga- 
tása mindazoknak, akik közvetlenül vagy 
özvetve az ország szépségeit, üdülő és 
gyógyitóhelyeit látogatják, vagy vpezeté- 
sükkel, kezelésükkel e helyeket látoga- 
ásra alkalmassá, kipánatossá teszik. A 
törvényjavaslat egymaga már inaugurál- 
2 az ellenkezőjét: a drágaságot, a kel- 
emetlenkedést, a torturát, az egyéni sza 
badság korlátozását, a külföldiek elvadi- 
lását és a romániai turistaság teljes és 
Jobátehetetlen diszkreditálását. 
Ha van még egy csöpp józanság, be- 
átás és ügyszeretet azokban, akiktól 
ennek az idegenforgalmi szörnyszülött- 

a sorsa függ, akkor az utolsó perc- nek 

ben ő atot, mely 
bak összetépik ezt a javasl 

melyet szolgáini hivatva pan. 
oinden jó érzésnek tiltakoznia kell az 
a mostani terve ellen. Törpénynek eb- 

nem szabad lennie, 

Dasárnap 
1932 március 13 

erő merénylet ama nemes cél ellen, 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
60. 
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tárgyali a miniszierianács 

Bukarest, március 11. 
Ma délben tizenkét órakor Jorga el- 

nöklete alatt minisztertanács volt. A mi. 
nisztertanács legkiemelkedőbb pontja 
Ghica beszámolója volt, aki a kormány 
tagjai előtt ismertette a külpolntikai hely- 
zetet. Az expozé során szó került: a Tar- 
dieu-féle javaslatról is, amelyet állitólag 
Románia kedvezően fogad. A végleges 
magatartást a francia miniszterelnök ja- 
vaslatával szemben csak a Genlben ösz- 
szeülő kisantant-konferencia határozatai 
után fogja nyilvánosságra hozni a román 
kormány. 
Ghica külügyi beszámolója után 
a cukor árának a leszállitásával foglal- 
kozott ismét a minisztertanács. 

Azt a kérdést vették különös vizsgálat 
alá, vaijjon a gyárosok részesedéséből 
nem volna-e lehetséges 5-6 lejes olcsób 
bitást elérni. Az ügyben egyébként ez- 
uttal sem hoztak végleges határozatot. 
Ezután Pop Valér dr. igazságügymi- 

niszter ismertette az uj lakbértörvény- 
javaslatot, amelyről lapunk más helyén 

is szó van. Állitólag a köztisztviselőkre 
és nyugdijasokra nézve továbbra is 
fenntartja a lakásvédelmet. Egyidejüleg 
azonban 

lehetővé teszi a háztulajdonosoknak, 
hogy rosszul fizető lakóik ellen gyorsi- 
tott pert tehessenek folyamatba. 
Végül az üzletbérek olcsóbbitásának is 
bizonyos módozatait tartalmazza a javas- 
lat a kereskedők érdekeinek a szem 
előtt tartárával. 
A minisztertanács további során elha- 

tározták, hogy a földmivelésügyi minisz- 
ter javaslatot terjeszt be az agrárreform- 
nak különösen Erdélyben való tökéletes 
végrehajtását illetőleg. Az agrárreform 
befejezési munkálatait rögtön a törvény 
megszavazása után megkezdik , 
Nagy feltünést keltett, hogy a minisz- 

tertanács befejeztével Jorga hosszas ki- 
hallgatáson fogadta Lupas volt minisz- 
tert, annak a román történelemkönyvnek 
a szerzőjét, amely Vajdát árulónak tün- 
tette fel. A Jorga-Lupas találkozást a 
Vajda-üggyel hozzák összefüggésbe. 

Kinos helyzetbe került a Népszövetség 

Japán nem enged 
beleszólást a mand- 

zsuriai ügyekbe 
Geniben nagy izgalommal tárgyalják a várható esem ényeket 

Genf, március 11. 
A japán-kinai konfliktus ügye ujból 

sulyos fordulat előtt áll, ennek a fordnu- 
latnak a kényelmetlenségét azonban nem 
annyira a japánok érzik s talán még a 
kinaiak sem annyira, mint inkább a 
Népezövetség. 
A japán kormány ugyanis a hozzáin- 
tézeti népszövetségi jegyzéknek azt a 
részét, amely a andsttai állapotok- 
ra vonatkozik, teljes egészében és me- 
reven visszautasitotta azzal, hogy nem 
enged a Népszövetségnek beleszólást a 
mandzsuriai események irányitásába. 

A visszautasitásnak rendkivüli jelentő- 
sége van, mert jogot ad Kinának arra, 
hogy követelje a Népszövetségtől az erő- 
teljesebb rendszabályokat Japán ellen. 
Igen ám, de vajjon a Népszövetségnek 
vannak-e olyan eszközei, amelyekkel eze- 
ket az erőteljesebb rendszabályokat fo- 
ganatositani tudja? 
Genfben igen nagy izgalomnal tár- 

gyalják a várható fejleményeket. 
Eddigi jelentéseink egyébként igy szól- 

nak: 
A NÉPSZÖVETSÉGI JEGYZÉK 

Gendfből jelentik: A népszövetségi köz- 
gyülés elnöksége a japán-kinai konflik- 
tus ügyében a következő határozati ja- 
vaslatot fogadta el: 

A Népszövetség 19 tagból álló bi- 
zottságot küld ki, amely tovább foglal- 

kozik a konfliktus rendezésépel. A bi- 
zottságnak a lehető legrövidebb időn be- 
lül oda kell hatnia, hogy az ellenségeske- 
dést beszüntessék s erről megnyugtató 
jelentést kell tennie a népszövbetségi 
közgyülés elnökségének. é bizottság 
müködésének alapoető célkitüzése az 
legyen, hogy a japánok csapataikat 
pisszaponják és pedig nemcsak Sanghaj 
környékéről, hanem az egész Mandzsu- 
riából. Szükség esetén a bizottság a 
hágai döntőbiróságtól kérjen szakoé- 
leményt. 

Ez a határozati javaslat természetesen 
csak a Népszövetség belső magatartására 
szól a japán-kinai konfliktus kérdésé- 
ben. A kiküldött bizottságnak azonban 
ugyanazokat a direktivákat adja, amiket 
a japán kormányhoz küldött jegyzék is 
ifejezésre juttat s amelynek legsulyo- 

sabb pontja kétségkivül Mandzeuria 
azonnali kiüritése. 

A JAPÁN VÁLASZJEGYZEÉK 

Genfből jelentik: Pénteken déli tele- 
fonjelentéseink szerint japán genfi meg- 
bizottja átadta a Népszövetség főtitkár- 
ságának kormánya válaszjegyzékét. 

A válaszjegyzék szerint a népszövet- 
ségi határozat első részét a japán kor- 
mány minden megjegyzés nélkül 

merepen tiltakozik azonban a 15-ik sza- 
muzzemz 

elfo- 

XXXVIII. évtolyvam 

Tardicu-tervről, a cu- 
Horról, a lakbérr 

az aárárrciormr 

szám 
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kasz ellen, amely a japán csapatok 
visszaponásáról intézkedik. 

A japán kormány ismételten kijelenti, 
hogy a mandzsuriai kérdésben nem fo- 
gad el utasitásokat s általában 

nem ismeri el a Népszövetségnek azon 
jogát, hogy bármilyen formában is be- 
eavatkozzék a mandzsuriai probléma 

megoldásába. 

Ezt a kérdést japán a saját ügyének te- 
kinti, mert nagyon nagy érdekei füződ- 
nek hozzá. 
A japán válaszjegyzék rendkivül ké- 

nyes helyzetbe hozta a Népszövetséget. 

Kétségtelen, hogy amennyiben a kinai 
delegátus a japán válaszjegyzék nyo- 
mán erélyes rendszabályokat követel a 
Népszövetségtől Japán ellen, ugy a 
népszövetségi közgyűlés a legkinosabb 
válaszut elé kerül, 

Tokióból jelentik: Tonyo generális, a 
japán hadsereg főparancsnoka kijelen- 
tette, hogy a csapatokat egyelőre semmi 
körülmények között sem vonják ki a ki- 
nai területekről és különösen Mandzsu- 
riából. 

Japánnak biztositania kell a fegyve- 
res erővel elért eredményeket s meg- 
szálloa kell tartania Mandzsuriát mind- 
addig, amig ott a rend helyreáll és a 
japán érdekeket nem fenyegeti semmi 
pveszedelem. 

Londonból jelentik: A hankani japán 
konzul felhivásban közölte a város la- 
kosságával és a hatóságokkal, hogy a 
mennyiben nem szünnek a Japán elleni 
izgatások és tüntetések, a japán hadve- 
zetőség ugyanolyan eszközökkel lép föl 
Hankau ellen is, mint amilyenaket San- 
ghajban alkalmazott. A kinai lakosság 
hangulata rendkivül izgatott s tartani le- 
het attól, hogy komoly incidensekre ke- 
rül a sor. A hatóságok óvintézkedéseket 
foganatositottak a japán követség védel- 
mére, nehogy a tömegszenvedély kirob 
banása ujabb támadásra adjon alkalmat 
a japán hadvezetőségnek. 

UTCAI TÜNTETÉSEK JAPÁN 
ELLEN 

Rotterdamból jelentik: Csütörtökön 
délelőtt a japán konzulátus előtt a kom- 
munista munkásság heves tüntetést ren- 
dezett a japán imperializmus ellen. 
tüntető tömeg beverte a követség abla- 
kait s már az épületbe való benyomulás- 
ra gondolt, amikor a rendőrség elkeresen 
közbelépett és a tüntetőket szétzavarta. 
A rendőrség közbelépése nyomán du- 

lakodásra került a sor, amelynek követ- 
keztében több tüntető és nehány rendőr 
megsebesült. 
Ameszterdamból jelentik: Csütörtök fo- 

lyamán megismételt tüntetések játszód- 
tak le az itteni japán konzulátus előtt. 

A tüntetők beverték a konzulátus ab- 
lakait s olyan fenyegetően viselkedtek, 
hogy szükségessé pált a rendőrség eré- 
Iyes fellépése. 

A városban különösen a munkásság vi- 
selkedik nagyon nyugtalanuol. A tünte- 
tések során ugy Amszterdamban, mint 
Rotterdamban Oroszországot éltették a 
tüntető munkások. 

Erdalagaadan 
Bukarest, március 11. 

Mihalache volt nemzeti parasztpárti 
miniszter Bénteken délután kihallgatá- 
son jelentkezett az uralkodó előtt. Miha- 
lache kihallgatása is abba az audiencia- 
sorozatba tartozik, melyet ujabban kez- 
dett az uralkodó a politikai tájékozódá" 
érdekében. 
A volt miniszter hosszu idgig volt az 

uralkodónál, a kihallgatás eredményéről 
azonban egyelőre még nem nyilatkozott. 

Tizemlsét oldlallas széma seran: = Heő
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Temesvári 

mozuaik 
ITÉLET UTÁAN 

A feketeszesz elitéltjei között - 
mint ismeretes - helyet foglal Kun Ri- 
chárd is, aki a Bánság közgazdasági éle- 
tének egyik legkimagaslóbb alakja. A 

Temesvári Kereskedők Egyesületének 
elnöke. az Iparkamara alelnöke, a Lloyd- 
klub és számos más előkelő bánsági tes 
tület vezetője. És az elitéltek között sze- 

repelnek Friedmann Béla, Grüner Miksa 

és Dán Artur gyárosok, akik mind jelen- 
tős tényezői voltak a Bánság közgazda- 
sági életének. 
Az elitéltek valamennyien felebbeztek. 

Igy majd csak hónapok után fogják eb- 
ben az ügyben a végső szót kimondani. 
Mindeneseétre egy tény rendkivül érde- 

s: 
Jóőllehet már napok teltek el, hogy az 

itélet elhangzott, Temesvár közgazdasá- 
gi vezetői még mindig olybbá veszik a 
pert. mintha nem is lett volna. Kun Ri- 
chárd továbbra vezető pozicióiban ma- 
rad, mert őt oda az összesség bizalma jut- 
tatta és remélik, hogy a felebbezés al- 
kalmával sikerül ártatlanságukat kimu- 
tatni. Biznak benne. Ők még nem itélték 
el. 

KÉT MILLIÓ 

A belügyminiszterium ritka nagylelkü- 
sége nem kis fejtörést okozott most Te- 
mesvár városának. Ismeretes, hogy Te- 
mesvár az egyedüli város, mely talán a 
legjobban igyekezett megoldani a mun- 
kanélküliek segélyezését. A városnak 
közel ötmillió lejébe került ez a tél és 
minthogy a munkaügyi miniszterium ed- 
dig mindössze negyedmllió lejjel viselte a 
szivén a temesvári nyomorgók ezreit, ki- 
merült a város pénztára. Már ugy volt, 
ogy kénytelen lesz a város a segélye- 

gést március tizenötödikén beszüntetni, a 
mikor értesitést kaptak a belügyminisz- 
teriumtól, hogy a miniszterum a koráb- 
ban letiltott kétmillió lejt a munkanélkü- 
liek segélyezésére engedélyezi. A város 
vezetősége a költségvetés során kétmillió 
Jejjel többet vett ugyanis fel a munka- 

pélkültek segélyezésére ezt azonban a 
belügyminiszterium letiltotta. Most ujból 

engedélyezte, de nem mondta meg, hogy 
honnan? Azt a kétmillió lejt már rég be- 
osztották máshova és igy hatalmas fejtö- 
rést okoz most a város vezetőségének, 
hogy honnan is vághatnák ki ezt a je- 
lentős summát, mely Temesvár tizenöt- 

. 

ezer éhes páriáját mentené meg az éhen- 

halástól. 
INTELLIGENS KOLDUSOK 

Napról-napra nő a nyomor Temesvá- 
rott. Minden elseje ujabb és ujabb elbe- 
csátásokkal növeli a munkanélküliek bor 
zalmas seregét. Temesvárott több mint 
tizenötezren vannak munkanélkül, akik 
a városi segélyből tengetik életüket. Az 
intellektuális nyomor is napról-napra nő 
és a napilapok hirdetési rovatai tele van- 
nak álláskeresőkkel, akik potom pénzért 
dolgoznának, ha engednék őket. A nyo- 
morral együtt természetesen emelkedő 
ivet mutat a város bünügyi statisztikája 
is. Napról-napra tömegesen jelentenek 
be lopásokat. betöréseket és rablótáma- 
dásokat. A kéregetők száma is napról- 
napra növekszik. A bérpaloták lakásaiba 
tucatjával csengetnek be jólöltözött em- 
berek, akik pirulva kérnek ennivalót, 
vagy néhány banit, hogy családjukat va- 
lahogy élelmezhessék.... 

x 
KÉT MEGRENDELÉS 

Tavaszi vásár közeledik. Ilyenkor, 
március elején már nagy tömegekben fel- 
keresték a kereskedőket a vevők. Főleg 
a női divatszalonok arattak ilyenkor. - 
Most üresek. Beszélgetni kezdek Temes- 
vár legnagyobb női divatszalon tulajdo- 
nosával. Panaszkodik. Elmondja, hogy 
néha egész délelőtt nem tér be hozzá 
senki. Máskor ebben az időben már a 
kirakatban levő kosztümök rég el voltak 
adva, mig most mindössze két megrende- 
lést kapott. És egy tavaszi kabáteot. 
- Nincsen már pénze, uram seniknek, 

mindenki spórol és összehuzza magát. - 
Pedig ezzel csak a saját sirját ássa meg. 
Mert ha nem vásárol, a kereskedő nem 
fizeti az alkalmazottját, el kell őket bo- 
csátani és ujabb munkanélkülieket nö- 
vel ezáltal. Hiába minden. 
Nincs pénz, nincsen pénz hallom min- 

denütt. 
Halálszaga van ennek a tavasznak. 

Itjabb Kubán Endre 

- Általános politikai amensztia Íror- 
szágban,. Dublinból jelentik: Szerdán 
alakult meg az ir szabadállam parla- 
mentje, amely 81 szavazattal 68 ellenében 
De Vlerát, a köztársasági mozgalom ve- 
zérét választotta meg miniszterelnöknek. 
Az ir kormány első ténykedése dublini 
jelentések szerint az volt, hogy eltörölte 
a rendkivüli katonai biróságokat, s egy- 
ben megnyittatta a börtönök kapuit a 
politikai foglyok előtt. 

B. I. 2. OLDAL 

Ményszeregyezséget kért 
egy Marosmegyel közsés 

Hitelezőinek ötvenszázalékos kamatmentes kvótát ajáni 

Marosovásárhely, március 11. 
A kényszeregyezségek történetében pá- 

ratlanul áll az az átirat, amelyet Jfenő- 
faloa község intézett hivatalosan a köz- 
ség hitelezőihez, legnagyobbrészben ma- 
rosvásárhelyi kereskedőkhöz, közölvén 
velük, hogy a velük szemben fennálló 
tartozásait a község nem tudja kifizetni 
és ezért : 

kényszeregyezséget kénytelen, kérni, 
Jenőfalva község ötven százalékot ajánl 

az angol kormány kezdeményezie 
Az angol alsóbáz érdekes vilája 

London, március 11. 
Az angol alsóház tegnapi ülésén az 

egyik munkáspárti képviselő rendkivül 
érdekes interpellációt mondott el Tar- 
dien francia miniszterelnök legutóbb 
nyilvánosságra került középeurópai ter- 
vezetével kapcsolatban. 
- Értesült-e arról az angol kormány, 

- kérdezte az interpelláló - hogy Ta 
dieu Írancia miniszterelnök szerint Ang- 
lia és Olaszország is közremüködik a 
dunai államok konfederációjának meg- 
teremtésében? 
Az interpellációra Sir Simon külügy- 

miniszter távollétében a külügyminiszte- 
rium egyik államtitkára válaszolt a kö- 
vetkezőkben: 
- Néhány héttel ezelőtt az angol kor- 

mány az európai hatalmak képviselőinek 
részvételével élénk eszmecserét folvtat 
a dunai államok helyzetéről. Egyelőre 
azonban gazdasági nehézségek akadályoz 
ták meg, hogy az érdekelt államok 
együttes tanácskozásra gyüljenek össze 
Genfbeun...... . 
az angol kormánynak azonban érdeke 
ezt a kérdést a kedvező megoldásig 
szorgalmazni. 
Érdekes, hogy az angol alsóházban le- 

kadályokkal 

amelyet kilencven nap alatt fizetne meg, 

A marosvásárhelyi kereskedők, akik a 
kamat és költségek nélkül 

községnél érdekelve vannak, 
nem hajlandók a különös kényszer- 
sgyezségbe belemenni, amelynek 
egyébként nincsen semmi jogalapja, 
miután állami, városi és közsegi tarto- 
zásokra kényszeregyezséget kérni nem 

Az érdekeltek ezekután elhatározták, 
hogy peres uton fogják behajtani köve- 
telésüket. 

szögezett hivatalos álláspontot most Pá- 
risból is megerősiti Berénguer 
nyilatkozata, aki kijelentette, hogy 

a kezdeményezés nem is annyira fran- 
cia, mint inkább angol oldalról indult 
ki a dunai államok konfederációjának 
megteremtése érdekében. 

A Temps mai száma vezércikkben fog- 
lalkozik a Tardieu-féle terv kilátásaival 
és megállapitja, hogy 
a középeurópai államok őszinte gazda- 
sági együttmüködésével olyan légkört 
sikerül esefleg kialakitani, amely na- 
gyobb politikai kérdések elintézésére 
is alkalmas lesz. 

: 

A párisi lapok értesülése szerint 
egyébként Tardieu miniszterelnök Bri- 
and temetése után azonnal visszautazik 
Genfbe és meginditja arra vonatkozólag 
a tárgyalásokat, hogy 
az öt dunai állam képviselői kezdjék 
meg egvymás között a közvetlen tár- 
gyalásokat. 

Tardjeu az előzetes tájékozódás alapján 
gondoskodni fog arról, hogy Ausztria, 
Magyarország, Románia, Csehszlovákia 
és Jugoszlávia képviselőit meghivja a 
közvetlen tárgyalásokra,. 

„Menjen Budapesíre, menjen 
Palesztinába, ha magyarul 
akar kiabálni az utcán"! 

Weisz Sándor kolozsvári perecárus szomoru kálváriája 

Kolozsvár, március 11. 
Mintha nem lenne elég nehéz az élet 

ma egyébként is, a hivatali tulbuzgóság 
lépten-nyomon külön akadályokat gör- 
dit a nyomoruságos egzisztenciák utjába. 
nnek a rendszernek az áldozata Weisz 
Sándor kolozsvári utcai süteményárus. 
Weisz valamikor szabómunkás volt, de 
egyrészt a tüdőbaja, másrészt a teljes 
munkahiány miatt azzal kénytelen a csa- 
ládját eltartani, hogy az egyik pékmü- 
hely süteményeit árulgatja az utcákon. 
Ha jól megy neki, ebből meg tud keres- 
ni naponta 10-15 lejt, de van olyan nap 
is, amikor még tiz lej jövedelme sincs. 
A multkoriban a kolozsvári rendőrség 

hajtóvadászatot inditott az utcai árusok 
ellen s igy fogták meg Weisz Sándort is., 
hogy nincsen árusitási engedélye. Hiába 
hivatkozott arra, hogy ő csak bizományo- 
sa egy adófizető és árusitásra jogosult 
pékmesternek, felvették ellene a kihágá- 
si jegyzőkönyvet és a járásbiróság már- 
cius neggyedikén megbüntette 100 lejre. 
azzal, hogy amennyiben egy hónapon be- 
lül ezt az összeget ki nem fizeti, két nap- 
ra lecsukják. De honnan vegye 
Sándor a száz lejt? A rendőrségen azt ta- 
nácsolták neki, hogy váltson egy arusi- 
tási engedélyt. Ez három hónapra 125 
lejbe kerül. Most már Weisz Sándor 
nem tudta, hogy mit csináljon: fizesse ki 
a birságot, vagy váltson engedélyti Amig : 

idegben, ezen töprengetit a dermesztő 
megint megfogta egy rendőr, hogy nincs 
árusntási engedélye Ujabb jegyzőkönyv 
és március 38-ikára ki is tüzték a járás- 
birósági tárgyalást. amelynek előrelát- 
nató eredménye megint száz lej birság 
esz. 
De élni, mindennap enni mégis csak 

Veisz 

kell és Weisz Sándor aggódva bár, de 
mégis kimerészkedett az utcára. Éppen 
az egyik Magyar utcai iskola előtt volt, 
ahol az' remélte, hogy talán sikerül né- 
hány perecet eladni, amikor váratlanul 
maga a kihágási osztály főnöke csapott ; 

rendkivül terhes is manapság, am le rá, hogy hol az engedély. Nincs enge- 
dálye. Be a rendőrségre. A boldogtalan 
ember elkezdett panaszkodni, hogy mi- 
ért nem hagyják becsületes munkával 
megélni, hogy folyton bekisérik és min- 
den idejét a rendőrségen kénytelen töl- 
teni, holott kenyeret kell keresnie. Rári- 
pakodtak, hogy ne legyen szemtelen. Az- 
után előkerültek az előző ügyei, melyek- 
en 

az is panasz tárgyát képezte Weisz el- 
len, hogy a perecet magyarul is kinál- 
ja a járókelőknek. 
- Menjen Budapestre, menjen Palesz- 

onre 
BRASSO 

előjárÉK teyulabb memzetközi Mi- 
cikliverseny és egy csodás Cnera 

ária, AMDRIE CNEMIER-től. 
........ azeta... 

....... 

szenátor 

nem log éhen halni, Csak a családja. 

Miinevzaluk 
, DR NANU MUSCEL 
az egyedüli eyógyszer gyszer influenza, mig- 
rén idegzsábák stb ellen Csakisg 
eeredeti csomagolásban ára- 
eitják. Minden dobozbanaez 

orvos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (cs- 

kaphatóó. 
gyóguszertárakban és drogé 

tinába, ha magyarul akar kiabálni az 

utcán! - tanácsolta neki nagy harag
gal 

a kihágási osztaly két t
isztviselője 

Ebben a viharos hangulatban 
Weisz 

Sándorra ujabb villám csapott le a de. 
rült égből. Azt kérdeztek tőle, hogy hol 
lakik. És szegény feje elmondotta, hogy 
eddig a Patak utca 101 szám alatt lakott 
egy rozoga viskóban, amelynek teteje 
azonban a nagy hó miatt leszakadt és 
ezért kénytelen volt egy héttel ezelőtt 
ejszakának idején kihurcolkodni. Azóta 
a Csákány utca 34 szám alatt lakik. 

Miért nem jelentette be ezt? - szü. 
letett meg az uj vádpont és Weisz Sán- 

dort egy rendőr azonnal felvitte a beje. 
lentő hivatalba, ahol kihágási jegyző. 
könyvet veltek fel ellene, ami legalább 
ujabb 300 lej birságot jelenthet. 
Csak győzze a szerencsétlen ember fi 

zetni, mert ha nem fizet, akkor minden 
kilátása megvan arra, hogy akár az egés 
hátralevő életét a fogházban töltheti a 
nem fizetett birságok miatt. Legalább ű 

Termelési és eladás:i 
kartell a puhalában 

Bukarest, március 11, 
A belföldi Rihafatermelők hosszabb 
időn át tárgyalásokat folytattak a ter- 
melés és eladás szabályozására. A tár. 
gyalások eredménnyel fejeződtek be, a 
mennyiben sikerült az érdekelleknek egy 
olyan egyezményt létrehozniok, amelyet 
a Eeltl di puhafatermelők nagy többsége 
irt alá 
Az egyezmény szerint a puhafatorme- 

lők irányárak alapján fogják eladni ter. 
melvényeiket és termelési kvóták alap- 
ján tonak ermelni Az egyezményben 
résztvevő vállalatok magas pönálékkal 
eéyá a megaállapodást. Kitferen 
ciák ügyében választott biróság főg dön. 

Vissza a Munkásbiztositő 
önkormányzatához és a 
régi járulékokhoz! köve- 
telte a kamarában Szabó Béni 
.. Bukarest, március 11 
A Kamara ma délutáni ülésén Szabó 

Béni képviselő interpellációt nyujtott be 
a munkásbiztositási járulékok felemelé- 
se miatt. Amint ugyanis emlékeztes, a 
munkásbiztositó pénztár a mult év szep- 
tember elsejétől jelentékenyen felemelte 
a betegsegelyezési és munkásbiztositási 
járulékokat, ami munkaadói körökben 
nagy felzudulásra adott okot. 

ülönösen sérelmesnek találták a me- 
zőgazdasági munkások dijtételének 60 
baniról 1 lej 40 banira történt felszapori- 
tását, vagyis az I. osztályból a II-ba való 
áttételét, mert ez teljesen önkényes és 

ra 

mezőgazdasági termelés 
hozama ali g. fele 

az öaköltségeknek, a 

helye en különféle 
dijakat is eze . a 

mi tanonc-otthonok céljaira, holott 
erre 

semmiféle jogcime nincs. 
Szabó Béni kérte a munkaügyi mi 

nisztert, hatálytalanitsa az ndokolatlan 
járulékemelést, egyidejüleg pedig 

intér 

kapja önkormányzatát, amely egyedi 

Jadók, mint az állam igazi érdekeinek a' 

M PÉNTEKEN: 
" a legszenzációsabb vilagslág s vilagsláger PREMIER a leg- 

nagyobb, legyönyörübb német beszelae 
éneklő filmoperettslágere: 

(MADAME HAT AUSGANG) 
Főszerepben: Die reizende 

Milde Mildebrandt, Mans Erause- 
wetter, Karl Ettlinyer. 

érvényesitésére. 
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edbz-15 teles kelyárakkal- 
a ..... 



na 
je. 

0. 

f. 

er- 

ár. 

gy 

et 
ge 
1e. 

p- 
en 

cal 

ves 
ula- 
rre 

mi- 
lan 
éz- 
za- 
dül 

egyrészét 
Bukarest, március 11. 

Kiszivárgott hirek szerint a belügy- 
iniszteriumban névsor készül azokról a 

prefektusokról akiket a belügyi kor- 
mányzat részben véglegesen el akar tá- 
volitani, részben pedig más megyébe 
skar áthelyezni. 
A listán eddig állitólag 14 prefektus 

acve szerepel s ezek között Metaxa ilfov- 
megyei prefektns is, akinek a nevével 
kapcsolatban nemrégiben zajos botrány 
volt. Szó van Stolojan csikmegyei pre- 
tektus áthelyezéséről is. 

Vagyszabásu ak 
cióra készül a 
überáiis párt 

Bukarest, március 11. 

A liberális párt parlamenti csoportja 
sütörtökön Anghelescu volt miniszter 
lakasán értekezletet tartott. Kimondotta, 
hogy a konverziós javaslat további tár- 
yalásán nem vesz részt, miután az álta- 
Z ános vita során felsorakoztatta érveit, a 
részletes vita pedig nem -érdekli. A ja- 
vaslat megszavazása után azonban erő- 
teljes harcot mdit meg a kormány ellen. 
Népgyüléseket rendez ugy a fővárosban. 
mint az egész országban s a maga részére 
követeli a kormányzást, mert azon a vé- 
leményen van, hogy a szakavatottság 
nélküli és folvton csak kisérletező kor- 
mányzás előbb-utóbb végzetes kátyuba 
viszi az ország szekerét. 

Eóv rövid törvény: 
.......... 

„Aristide Briand jól 
szolgálla nemzetét" 

-BPPáris, március 11. 
Szombaton délután 2 órakor lesz Bri- 

and-nak, a nagy francia pohtikusnak a 
temetése, amelyre Páris összes hatóságai 
nagy előkészületeket tettek. A fényes te- 
metésen, amelyen Briand-t mint a fran- 
cia nemzet halottját helyezik örök nyu- 
galomra, a világnak majdnem minden 
állama képvieelteti magát. Többek között 
Párisba érkezett Walko Lajos magyar 
külügyminiszter is, aki Genfből utazott 
a Írancia fővárosba. 
A Írancia szenátus csütörtök esti gyü- 

lését Briand halálának szentelte. A sze- 
nátus elfogadott egy egyszakaszos tör- 
vényjavaslatot, amely a követk-zőket ik- 
tatja a francia nemzet törvényei sorába: 
iistide Briand jól szolgálta nemze- 
étl" : 
A szenátus ülésén a törvényjavaslat 

megszavazása után felolvasták azokat a 
részvéttáviratokat, melyeket a különböző 
államok felsőházai küldöttek Briand ha- 
lála alkalmával. 

Már megint viccel 
a Cír. vezérigazga- 
lósága... 

Arad, március 11. 

Kedélyes intéznény ez a CFR! Pana- 
mákon és deficiteken kivül arra is ráér, 
hogy a humor, sőt az akasztófahumor 
irodalmi müfaját is kultiválja. Legalább 

is azt látszik bizonyitani az a körrende- 
let, amelyet az aradi állomáson függesz- 
tettek ki 21.368-932. sz alatt. Ebben a 
humoros fogalmazoányban a CFR ször- 
nyü felháborodással állapitja meg, hogy 

a opasutasok nem tudják fizetni magán- 
tartozásaikat s emiatt annyi panasz ér- 
kezik be a magas oezérigazgatósághoz, 
hogy már kezdenek odabenn szégyenkez- 
ni a sok eladósodott cseferista miatt. Ép- 

pen ezért a opezérigazgatóság elhatározta, 
hogy a tömeges panaszoknak elejét peszi 
és a pasutasok fizetéséből könyörtelenül 
levponatja a magánosok kövételéseit. 
Vicces figurák ülnek odabenn a CFR 

vezérigazgatóságában! Fáj nekik, hogy a 
vbastuasok nem tudják fizetni a lakást, a 
füszerest, a susztert, amikor szinte ha- 
pvonta csökkentik a fizetéseket. Nem pol. 
na jobb az ilyen csufondároskodó rende. 
letek helyett inkább arra ügyelni, hogy 
a opasut deficitjét a mindennapos pana- 
mák ne tegyék még katasztrófálisab- 
bá? Nem jobb polna? Persze ezen oda- 

lenn, a magas pezérigazgatóság párnázott 
ajtói mögött kacagnak a CFR urat, mint- 

ez polna a pvilág legjobb vicce. 

MAPIUS 13. 

Kicserélik a prefekiusok 
Leszavaziák 

A leszavazásnak egyelőre 
Páris, március 1t. 

Tardieu francia miniszterelnök ujdon- 
sult kormányát az elmult éjszakai ülésen 
ugv a szenatusban, mint a kamarában le- 
szavazták. A kormány és az ellenzék kö- 
zötti konfliktus ismét csak az állami 
nyugdijasok nyugdijcsökkentésének a 
kérdésében éleződött ki. amint emiatt a 
kérdés miatt nyujtotta be lemondását az 
előző kormány is. 
A kamarában 304 szavazattal 245 elle- 

a Tardieu-kormányt 
mincsenek következményei 

nében, a seznátusban 170 szavazattal 131 
ellenében maradt kisebbségben a kor- 
mány 

A leszavazásnak, legalább egyelőre, 
nin senek komolvabb politikai következ- 
ményei, mert a bizalmi kérdést sem a 
kormány, sem az ellenzéki pártok részé- 
ről nem vetették fel. Ennek ellenére FPá- 
risban meglehetősen izgatott a Kangulat 
s nem lehetetlen, hogy a közeli napok 
jelentős fordulatot hoznak. 

monezieszm 

Goga nyilvánosságra hozza a 
néppárti válság kulisszatitkait 

Osszeül a néppárt Goga által összehivott végrehajtóbizottsága 

Bukarest, március 11. 
Február 12-re, szombatra hivta össze 
Goga a néppárt végrehajtóbiozttságának 
azon tagjait, amelyek a közötte és az 
verescu marsall között kitört konfliktus 

során hozzá csatlakoztak és megtagad- 
ták a volt pártelnököt. 
Goga számitása szerint a 148 végrehaj- 
tóbizottsági tag közül az Enescu-étte- 
rem klubhelyiségében, ahol a gyülést 
tartják, 118-an fognak megjelenni. 

A fennmaradó harminc közül 20 már ki- 

Isze 
nenzügymini 

reketleii egy 

. 

kénvi 
ti 

fejezte Averescuhoz való ragaszkodását, 
tiz viszont nem törődik egyáltalában a 
párttal. 
Az ülésen Goga nagy politikai beszé- 

det tart s felfedi a közte és a marsall kö- 
zött keletkezett és szakitással végződött 
konfliktus összes kulisszatitkait. Éppen 
ezért idegeneket nem bocsátanak be a 
gyülésterembe. Goga előadása után a 

megjelentek kimondják az uj párt meg- 
alakitását s egyben március végére kitü- 
zik az uj párt alakuló közgyülését is. 

exmz 

seli 

A dulakodás után a képviselő folytatta erőleljes kritikáját 

Belgrád. március 11. 
A szkupetina csütörtöki ülését rendki- 

vül kinos incidens tette viharossá. La- 
zarevics Milován kormánypárti képvise- 
lő szólalt fel és rendkivül éles birálatot 
mondott a Zsifkovics-kormány pénzügyi 
politikájáról s egyuttal azt követelte, 
hogy a parasztság számára adjanak 
könnyitéseket. mert különben a mezőgaz- 
daság teljesen tönkremegy. 

pénzügyminiszter idegesen hallgatta 
a rebellis kormánypárti képviselő fejte- 
getéseit e egyszerre hirtelen ingerülten 

oz 

kiáltotta közbe: 
- Ez hazaárulás! 
A miniszter ezután rápvetelfte magát a 
képoiselőre és röpid ideig elkeseredet- 
ten dulakodott vele, amig a többi kép- 
oiselők szét nem oálasztották az ellen- 
feleket. 
Lazarevics azonban a sulyos inzultus 

után is folytatta beszédét és arra figyel- 
meztette, hogy keressen megegyezést a 
horvátokkal. mert a horvát nép nem el- 
lensége az államegységnek, de őesi iogait 
eem engedi magától elkonfiskáltatni. 
zn 

en 
/ 
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Szerfelenségek Európaszerite az időjárásban. 
Az egész országból áradásokai jelentenek 

Bukarest, március 11. 
Az időnek oly nehezen bekövetkezett 

enyhülése nyomán az egész ország terü- 
letéről áradásokat jelentenek. Miután az 
olvadás igazában még meg sem kezdő- 
dött, valószinü, hogy az első. valóban 
meleg tavaszi napok jelentős árvizka- 
tasztrófákat fognak eredményezni. 
Bukaresti jelentés szerint 

a főváros egyes kültelki részeit tegnap 
elöntötte a viz. 

Igy a Dudesti-külváros végén levő Be- 
rendei-negvedben egy egész ujonnan 
épült háztömb viz alá került. Javarészt 
gyengén megkonstruált munkáslakások- 
ról van szó, melyek az áradatnak nem 
tudnak majd ellentállani s ezért a rend- 
őrség a veszélyeztetett épületeket máris 
kiüritette. Igy természetesen csomó csa- 
lád került az utcára, akik semmiféle tá- 
mogatásban sem részesülnek s egvyetlen 
csalóka reménvük az a per. melvet a 
kanalizálási munkálatok elmulasztása 
miatt a főváros ellen szándékoznak indi- 
tani. 
Hasonlóképnen elöntötte a viz a Tei- 
negyed jelentős részét is. 

ERDÉLYBŐL 
sizntén szórványos áradásokat jelente- 
nek. I is i rtuk, Ko- 

lozsvár nehány külvárosi negyede viz 
alá került. Miután sok ház ott is bedőlés- 
sel fenyeget és miután egyes háztömbob- 
ket valósággal izolált az áradat, a veszé- 
lyeztetett részek lakói küldöttségileg 
kérték a városi tanácstól, hogy a müsza- 
ki személyzetet utasitsa a segitő muuká- 
latok megkezdésére. 
Erdély más részeiből, igy többek kö- 

zött Bánffyhunyad vidékéről is, ezzel 
szemben erős fagyot jelentenek. Miután 
tegnap és tegnapelőtt nagymennyiségü 
hó hullott alá, a hideg következtében a 
lehullott és még el nem takaritott hó 
megkeményedik és sok helyütt jóformán 
teljesen megakasztja a forgalmat. 

márciusi időjárást egyébként a leg- 
bizarabb szélsőségek jellemzik. Az or- 
szág egyes helyein erős fagy, más helye- 
in pedig meleg és olvadás tavasztalható. 
Ez a szertelenség rányomja bélvyegét az 
egész ország európai klimára is. IÍgy teg- 
nap 

Oroszországban minusz negyvenegy 
fokot mértek, mig Bukarestben plusz 
tiz fok volt a hőmérséklet. 

Besszarábiában a tegnapi 22 fokos hi- 
deget mára 9 fokos meleg váltotta fel. 

AZ ÓKIRÁLYSÁGOT 
szintén nem kiméli az idő szeszélyessége. 
A regát különböző részeiből árvizeket 
ielentenek,. sok falut és külvárost máris 
elönött az áradás. A vonatközlekedés sok 
elyen megakadt vagy csak nagy nehe- 

zen bonyolitható le. 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába. influenza. rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyógutthatók. Eredeti dobozban 

mely két kapszulát (ostuyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel Kap- 

ható eyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 17171 

Szirmai László temes- 
vári ujságiró íragihus 
halála ügyében mosf 
itélkezett a biróság 

Temesoár, március 11. 
Élénk emlékezetben él még az a meg- 

döbbentő tragédia, amely kétévvel ez- 
előtt történt Temesváron és amelynek ál- 
dozata Szirmai László tehetséges és nagy 
reményekre jogosító fiatal ujságiró volt. 
Szirmai látogatást tett dr. Juh!l Mór or- 
vosnál, akinek rendelőjéből távozva, be- 
ment még az orvos lakásához tartozó il- 
lemhelyre, A rendelőóra végeztével dr. 
Juh! Mór meglepetve látta, hogy Szir- 
mai kabátja még kint függ az előszobá- 
ban, holott az ujságiró már jóideje el- 
bucsuzott tőle. Az orvosnak hirtelen eszé- 
be jutott, hogy az egyik alsóbb emeleti 
lakásban ciánoznak. Rosszat sejtve, az 
illemhely felé indult, amelynek ajtai : 
zárva találta. Kopogtatott, zörgetett, de 
választ nem kapott. Erre sietve felhivta 
a házmestert. majd lakatost keritettek, 
aki az illemhelyet felnyitotta. 
Ott volt Szirmai László, elkékült arc- 
cal, holtan. 
Az azonnal megindult vizsgálat megál- 

lapitotta, hogy Szirmai László halálát ci- 
ángáz okozta, amely az alsó emeleti la- 
kásból a falon keresztül felszivárgott ée, 
miután az illemhely ablaka be volt zár- 
va, Szirmait belépése után alig egy pil- 
lanattal megölte. 
A tragikusan elhunyt Szirmai László 

Nagyváradon lakó özvegy édesanyja 
kártéritési pert inditott dr. Juhl Móőr or- 
vos és Deivotte Miksa, a temesvári 
mentőegyesület főtitkára ellen, akiknek 
perét négy héttel ezelőtt kezdte tárgyal. 
ni a temesvári törvényezék. Ma délelőtt 
hirdették ki az itéletet, amely vétkes 
gondatlanságban bünösnek mondotta ki 
Deivotta Miksát, akit ezért hatezer lejrt 
és dr. juhl Mórt, akit ötezer lejre bün. 
tettek. Az elhunyt ujságiró éresanyjá 
kártéritési keresetépel polgári perre uta- 
sitolták. 
..... 

- HÉT MILIIÓ HELYETT EGY MILLIÓ 
KIUTALÁS ÉRKEZETT AZ ARADI PÉNZ- 
UGYIGAZGATÓSÁGRA. Aradi tudósitónk 
jelenti: Az aradi pénzügyigazgatóságra ma 
végre kiutalás érkezett 1 millió lejről, ame- 
lyet azonnal fel is használtak a csendőrségi 
tfizetések fedezéséree A pénzügyigazgatóság- 
nak 7 millió lejre volna szüksége ahhoz, 
hogy a februári nyugdijakat és fizetéseket 
kiutalhassa, eddig azonban az 1 millión kivül 
még nem érkezett pénz arra, hogy a mult 
hónapi hátrálékokat kiegyenlithessék. 
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Mőr a fény városa is érzi a krizst 

A KAPITULÁCIÓ LOBOGÓI 
apárisi üzletek kírakatai fölött 

Egy esernyő, mini a krizis Sömérője 

Páris, március 11. 

Párisról már köteteket irtak és ezernyi 

cikktémát szolgáltatott életének százrétüsége. 

Ugy, hogy az elképzelés róla, - mondhat- 

nám, - szinte már stabilizálódott. 
Mégis, ha valaki most jön először a „Fény 

Városába". csodálkozva tapasztal valamit, a 

melyről eddig a krónikák nem irtak. Ezt a 

kis árnyalati változást az utolsó, sőt mond- 

hatni, legutolsó hónapok termelték ki Ez a 

változás azonban olyan szépséghibája a mai 

Párisnak, mint például egy nagyon elegáns 

hölgy selyemharisnyáján a „stoppolás". 

Párisban ma minden második üzlet felett 

fehér vászonra festett fekete és vörös betüs 
árleszállitási feliratok láthatók, amelyek ugy 

hatnak, mint a „kapituláció lobogói". Meg- 

adom magam a krizisnek. Meghajlok a szük- 
ség előtt. Ezt jelenti az a hatalmas reklám- 

áradat. amellyel a vevőt akarják csábitani. 

„Feláldozzuk a raktárt. Most nevetséges 
összegért fedezheti szükségletét", mondja az 

egyik „Olcsón adjuk, csakhogy fenntartsuk 

az üzemet", mondja a másik. „Huszonöt év 

után eltünök a piacról, megszünik az üzlet, 

használják ki az olcsósági lehetőséget". csá- 

bit a harmadik. „Vásárolni nemzeti köteles- 

ség, hogy ezzel is megakadályozzuk a mun- 
kanélküliséget". int számos, nemzetiszinüen 

szegett felirat. „Uj, fantasztikus olcsó árban, 
adom a régi jó minőséget", jelenti egy cég. 

Még az előkelő és exkluziv üzletek. ahol az- 
előtt az áruk gőgös biztonságát nem profani- 
zálta az árjelző tábla, ma csalétek gyanánt 
ott függ, sőt gyakran a „hajdani' magas és 

a „jelenlegi" alacsony összeg feltüntetésével. 
Ha ezeket a reklámokat, árjelző táblákat 

és feliratokat megőriznék, micsoda dokumen- 
tációs anyagot adnának, amikor ez a retten- 
tő gazdasági krizis története majdan törté- 
mnelmi mult' lesz. 

Jelenleg azonban még sulyos és nehéz a 
jelen" A franciák, helyesebben, a párisiak 
már tudják és érzik. De a külföldön még 
mindig ugy tekintik ezt az országot, a maga 
felhalmozott, összeharácsolt aranyaival, mint 
a bőség „igéretföldjét"" Ahol még üzleteket 
is lehet kötni, mert itt jó és biztos a pénz. 
Csak abban tévednek, hogy vevő is akad. 
Mert soha nem tartózkodlak itf annyira az 
áruovásárlástól, mint ma. Félnek, óvatosak és 
talán a Írancia természet psichológiai magya- 
rázatában rejlik az a tulzott félelem, pigyáz- 
ni és megőrizni a garast és mereven maradni 
és ellentállni a legcsábiítóbb áruajánlatnak is, 
különösen, ha az külföldről jön. Erről szerez- 

hetett közvetlen tapasztalatot az a bécsi eser- 
nyő gyáros, akit e riport megirása céljából, 

üzleti utjában elkisértünk. 

„MEG LÁTNI SE AKARUNK SEM- 
MIT, ILYEN KRIZIS ALATT. - 
SZóL AZ ELUTASITÁS 

Herr Johannes R.. jónevü, régi esernyő 
gyáros, a bécsi piacon. Tipusa a derék, pu- 
ritán kereskedőnek, aki 40 éve lakja a Mária- 
hilfet. Derüs, világos szeme, sürü, hófeher, 

Ilelfelé fésült bajusza van, (amelyet időnként 
kis fésüjével átsimit), kerek kézelőt hord és 
vasárnaponkint, 40 év óta ugyanazon part- 
nerekkel tarokkozik. Amerikát, ugy az észa- 
kit, mint a délit, már több izben bejárta, de 
ebbe a furcsa Bábelbe először jött. Persze, 
telve reményekkel, mert hát az ő áruja nem 
csak kivitelben tökéletes, de árbelileg is fel- 
veszi a versenyt, a Írancia áruval. 
Reménykedve kezdte meg üzleti körutját, 

először is a nagy áruházakban. De ezeknek a 
szervezete annyira körülhatárolt és hierarchi- 
kus szabályok szerint történik, hogy a vára- 
kozás a bejelentés és hasonló formalitásokkal 
is már egy csomó idő mullott el, ami Herr 
R.. szemében, aki az amerikai tempóhoz van 
szokva. rosszaló és csodálkozó hatást váltott 
ki. Csodálkozás talán a legjellemzőbb arra az 
érzésre, mely a derék bécsi polgártársat a to- 
vábbiak folyamán mind jobban letörte. 

Hát ez Páris? Ez a merevség? Ez a vissza- 
utasitás? Ez a bizalmatlanság? Ez a minden 
udvariasságot fejbeütő modor? 
A nagy áruházakban, mint a Louvre, a 

Printemps, a Bon Marché, a Lafayette, az 
árucsoport főnökei intézik a rendelést és vá- 
sárlást. Mintha összebeszéltek volna: 
Még látni se akarjuk az áruját. Ilyen kri- 

zis alatt. Sőt, ugy mondhainók: minálunk 
kettőzött krizis van. A gazdasági és az idő- 
járási. Ime, hat hónapja egy szem eső sem 
esett, (valóságos csoda ez itt Párisban) és a 
mi készletünk egy épre előre van lefedezve. 
Nem ezer, de millió ernyőnk van. 
A csoportfőnökök kategórikusak. Ezeket 

nem lehet rábeszéléssel „főzni", vagy meg- 
győzni. Talán a detail-üzletekben hajlamo- 
sabbak. Ujabb csalódás. Legtöbbször, még 
addig sem jutott, hogy a kollekciós csomag- 
ját felbontsa. 
- Nem, nem. nem! Még látni se akarunk 

semmit Ilyen krizis mellett még árut venni. 
Ujat,. mikor itt van a régi készlet és hónapok 
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óta, - főleg a font esése óta, amikor meg- 
szünt az idegenforgalom, - Néha napok tel- 
nek el, és egyetlen egy ernyőt se adunk el. 
Még vevő se nyitja ránk az ajtót. 
Vannak udvarias kivételek: 
- óh, hogyne, tudjuk, hogy a bécsi áru 

kifogástalan és szép. Izlésben méltóan vete- 
kedhetik Párissal. De kérem, hozhatná a leg- 
szebb földi gyönyört, itt ma senki nem oá- 
sárol. 
A politika is nagy ütőkártya az elutasitá- 

sok sorozatában. 
- Vásárolni? Külföldi árut? Mikor azt se 

tudjuk, melyik határ csukódik be legköze- 
lebb előttünk, ugy. mint az angol és most 
meg ujabban a német a főzelékeink előtt? 
Kérem, mit lehet tudni? Mit hoz a választás? 

Még. ha nem is lenne üyen agy raktárank, 
és, ha még forgalom is lenne, se rendelnénk 
külföldről. 
Van még egy másik variáció: , 
- Bécsből tetszik jönni? Hm. Hm. (gunyo- 

san). Most jól jönne a francia piac. gy? 
Mert mi biztos pénz vagyunk. De eddig Ausz- 
tria sose keresett fel minket. Most jól Jón- 
nénk, mert másutt nem lehet boltot csinál- 
ni. 

Ilyen krizis mellett, ez a kitétel minden 
pillanatban ismétlődik. Még ott is. ahol ud- 
variasan biztatják, hogy „majd máskor', ta- 
lán több szerencséje lesz Herr R.-nek. 
Olyan is akad, aki kijelenti, hogy csak 

azon esetben vásárol külföldi cégtől, ha an- 
nak Párisban van lerakata,. hogy az esetle- 
ges javitások miatt ne legyenek küldési kom- 
plikációk ; 

Igy ment ez napokon át. A kedves öreg 
bácsi, akinek az első napi ragyogó optimiz- 
musát az én tárgyilagos de sötét kijelenté- 
seim se üzték el, végre napok mulva, az ösz- 
szes párisi esernyő üzletekben való meddő 
kilincselés után és összesen 24 darab esernyő 
lekötésével. - kiábrándulva és csalódottan 
utazott el Párisból. Azzai a laszürődött véle- 
ménnyel, bogy a rideg Amerikában irkább 
értékelik az ő szép áruját mint a kifinomult 
izlésünek mondott Írancia földön. 

Mándy Ilon" 

A lakás-probléma: 
Argetoianu szabadiorgalmail, a kormány más 
1agjai erőszakoli bércsökkenilési kövelelnek 

Bukarest, március 11. 
Néhány nappal ezelőtt a kormány több 

tagja bizalmas értekezletet tartott, me- 
lven a lakbérek örökkön aktuális kérdé- 
sét vitatták meg. Az első felszólaló 
geloianu belügyminiszter volt, aki kifej- 
tette, hogy álláspontja szerint e kérdés- 
sel kapcsolatban végét kell már vetni a 
kivételes intézkedéseknek s e helyett 

a teljes, szabad lakásforgalom valósi 

tandó meg. 

Vele szemben más miniszterek kifej- 
tették, hogy a lakáskérdés egyelőre nem 

Ar- 

oldható meg kényszerrendszabályok nél- 
kül. Különösen a köztisztviselőkre és 
nyugdijasokra való tekintettel kell a 
kormánynak határozott rendszabályok- 
kal közbelépni. Az egvik miniszter odáig 
ment, hogy 

törvényjavaslatot követelt, mely a tul- 
zott béreket erőszakos uton leszállitaná 

különös tekintettel a rossz anyagi hely- 
zetben levő bérlőkre. 
A probléma felett egyébként a legkö- 

zelebbi minisztertanács tanácskozik 
majd s esetleg végleges határozatot hoz. 

N CFR-PANAMA UTÁN 
Uj rendelet, mely fokozza a lisziviselők felelős- 
ségét és megszoriitja a 1arita-visszalérilésekei1 

Bukarest, március 11 

A vasutnál elkövetett 500 millió lejes 
panamával kapcsolatban Mihail Jonescu 
tábornok, a CFR vezérigazgatója ma 
rendeletet adott, mely egyrészt emeli a 
tisztviselők felelősségét, másrészt meg- 
szoritó intézkedéseket tesz a szállitási fa- 
rifával összefüggő visszafizelésekkel 
kapcsolatban. 

A rendelet leszögezi, hogy mindazok a 
szervek, amelyek bármilyen formában 
összegek visszatérilésére jogosultak, tel- 
jes mértékben felelősek ténykedéseikért 
a számviteli törvény paragraflusai értel- 
mében. Igy tehát minden szabálytalanul 
visszatérilett összeg. akár illetéktelenek- 
nek juttatták vissza, akár helytelen tari- 
fát alkalmaztak. akár az összes szüksé- 
ges formalitások valamelyikének hiányá- 
val fizették ki. automatikusan maga 

után fogja vonni a megfelelő törvényes 
eljárást. 
A tábornok 

hogy 
rendelete hangsulyozza, 

különösen az irodalőnökök felelőssége 
lesz nagyméretü. 

Ha a visszatéritést prokura, vagy átru- 
házás alapján kéri valaki, akkor az ak- 
ták először a számviteli hivatalhoz kül- 
dendők, hogy az megállapitsa, vajjon a 
prokura. illetve átruházás szabályos és 
érvényes-e? 

A visszatéritési hivatalok igazolósze- 
mélyzete különösen az érvényben levő 
szabálvyok rideg és pontos betartásáért 
lesz felelős. 
Ezzel egyideijüleg a vasut bizottsávot 

nevezett ki. mely minden 5000 lejen fe- 
lüli visszatéritést felül fog vizsgálni. 

l 

n hozzáértű autósok, szakemh
erek és 

a jobb autójavitó mükely
ek 

meggvyőződtek arról hogy a 
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olyan hatásos. mint a 
csukamájolaj. 

néguszer 

A krizisre való tekintettel 

kivételesen 
leszállitott ár: 

lei 180 üvegenként 

Irodalmi vésztörvény- 
szék egy relormálus 
teológus ellen 

; Koloz:-ár, március 141. 

Szokatlan izgalmat oáltott ki, nem csak 

Kolozsváron, hanem tápvolabbi irodalmi és in. 
tellektüel-körökben az a botránynak is be. 

illó irodalmi ovésztörvényszék és itélet, amely 

az egyi'" kolozsovári hetilapban lefolyt polé- 

miának adott meglepő fordulatot. 
előzméney ?7, hogy a karácsonyi könyvpia- 

con megjelent egy „Uj Arcovonal' cimü an. 

tológia, amelyben 18 fiatal erdélyi iró és köl. 

tő mutatkozott be a közönségnek. Erről a 
könyvről az egyik kolozsoári hetilapban meg- 

lehetősen duroa kritika jelent meg, amelynek 
szerzője „Severus' álnévp mögé rejtőzve, töb. 
bek között azt olvasta a tizennyolc fiatalnak 

a fejére, hogy ki akarja turni az öregeket. 
A szokatlan hangu támadásra Dánér Lajos 
református theológiai hallgató, az Uj Arcoo- 
nal iróinak egyik tagja, ugyanabban a heti- 
lapban oálaszolt. A pálasz nem maradt mő- 
götte, ami a kiméletlen hangot ilelti, Seperus 
támadásának. 
Az egész irodalmi gránáttusa talán ennyi- 

ben is marad, ha Dánér Lajost oalaki fel 
nem jelenti a theológia igazgatóságánál a Se- 
perus cikkére irt válasz miatt. És ebből a nép- 
telen feljelentésből olyan kaparodás keletke. 
zett, amelynek hullámait nehéz lesz elcsende. 
siteni. A theológia igazgatósága az iskola nő- 
vendékei közül létesitett állandó becsületbi- 
róság elé állitotta Dáner Lajost, aki egyéb- 
ként a theológiának is egyik legkiválóbb ösz- 
töndijas hallgatója. Ezzel a ténnyel a heti- 
lapban lezajlott nem tulmagas nivóju irodal- 
mi párbajt komoly eseménnyé avpatták ho- 
lott nem érdemelte meg. 
Dánén Lajost érdekeltségi kifogást emelt a 

becsületbiróság elnöke, Nagy József theoló- 
giai szénior és az ügyészi tisztet ellátó 
Simon Imre ellen, akik, szerinte, neki szemé- 
lyes ellenségei. Ezt a kifogást azonban a be- 
csületbiróság oisszautasitotta és több napi 
tárgyalás után olyan sulyos itéletet hozott, a 

K 

mely nem oálik a theológiai ifjuság egyetlen 
tagjának sem a dicsőségére. Hát igaz, hogy 
Dánér Lajos az idősebb generációt támadta 
az inkriminált cikkben, de csak azt az idő- 
sebb nemzedéket, amely mindenáron ellensé- 
get lát az ifjuságban és amelyhez az ifjuság- 
nak ok nélkül nekirugaszkodó Severusok tar- 
toznak. Már pedig ezzel az öregebb generá- 
cióval a theológiai ifjuság semmiképpen sem 
azonosithatja magát, mert hiszen, akkor jaj 
lenne az erdélyi magyarság haladásának Már 
pedig a Dánér Lajos ellen hozott itélet olyan, 
miniha csupa Seperusok ültek polna a fiatal 
theológusok becsületbiróságában. 
Arra kötelezi például a biróság Dánér La- 

jost, hogy Románia legnagyobb magyar na- 
pilapjaiban egy olyan bocsánatkérő nyilatko- 
zatot tegyen közzé, amelyet önérzetes embef 
sohasem irhat alá, különösen, ha theológus az 
illető. Teszi pedig ezt a biróság azzal a meé- 
okolással, hogy tudomása szerint erről a fle- 
gyelmi ügyről pró- és kontra megállapitások 
hangzottak el országszerte. Ez nem fedi a té 
nyeket és igy az itéletnek ez a része csak 
arra jó, hogy a theológia egy jelentéktelen 
házi fegyelmijéből a nyilatkozat közzétételé- 
pel csakugyan országra szóló botrány kere 
kedjék. Mert, ha a Dánér Lajos ellen hozott 

ján a nyilvánosság elé kerül teljes egészé 
ben, az palóban botrány lesz. Meg fog bot 
ránkoztatni mindenkit, aki nem kiván közép 
kori spanyol inkoizitorokat látni a reformáfus 
papnövendékekben. 1 

- Hitlerék ellopták a berlini rendő 
ségi védelem terveit. Berlinből iele" 
A rendőrség hazaárulás gyanuja mii 
letartóztatta Lange Kurt rendőrhadna 
gyot. Schulz János rendőrőrmestert ' 
Müller Gertrud könyvelőnőt akikre ra 
bizonyult hogy megszerezték a rendőr 
ségi fegyver- és lőszerraktárak, valami 
a rendőrlaktanyák terveit és ezeket átad. 
ták Ilitleréknek. A letartóztatottakal . 

nemzeti szociálisták egyik berlini vezető 
jebirta rá a bün elkövetésére:. 

Az ügy. 
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Bukarest, március 11. 
Megemlékeztünk tegnapi számunkban arról az egyébként figyelemreméltó tör- 

vényjavaslatról, amelyet egy országos idegenforgalmi hivatal lé- 
tesitésére 

nyujtottak be a kamarában parlamenti 
kezdeményezésből. Nagyjában ismertetve 
a javaslatot, rámutattuni miben állana 
ennek az uj intézménynek, az Oficiul National de Turism-nak a rendeltetése és 
szerepköre, már ahogyan a kezdeménye- ző képviselők elképzelik, s milyen bevé- 

tositani. 
Kiemeltük többek között, hogy a ja- 

vaslat szerint 
az ONT japára topábbi száz lejjel meg 
szeretnék drágitani az amugyis tulma- 
gas utlevél-dijat. 

azon a cimen, hogy aki külföldre megy, 
áldozzon ennyit a belföldi idegenforga. 
lom fellenditése érdekében. Most mó- 
dunkban van teljes részletességgel közöl- 
ni a javaslatnak az ONT leendő jövedel- 
meire vonatkozó fejezetét, amely egészé- 
ben igazolja azt a tegnap kifejezésre jut- 
tatott aggodalmunkat, hogy 
nyiloán inkább „jó üzlet" a cél, mint 
az annyira kipbánatos idegenforgalom 
tényleges előmozditása, 

ÖHETSZ KÜLFÖLDI - 
AXÁT FIZETNI! 

Ime ugyanis azoknak a bevételeknek a 
pontos sorozata, amelyből a kétségtelenül 
életrevaló javaslat értelmében az Oficiul 
Nationa] de Turism költségvetése „táp- 
lálkozni' fog: 

Egylejes propaganda-bélyeg, amely minden külfötdre szóló pósta; küld 
ményre kötelezően ráragasztandó, 

Százlejes utlepél-bélyeg, minden 
egyes személy után. 

vasuti menetrendek kiadásának 
kizárólagos joga. 
A pályaudoari és vonatbeli plakati- 

rozás koncessziója. 
Tiz százalék a játék-kaszinók enge- 

délybérletéből. 
N api tiz lej nyaralási illeték minden 

aki egy napnál tovább tartózkodik az 
ország bármely fürdő- és üdülőhelyén, 
akár szállodában, akár pedig magán- 
házban lakik. 
Napi tiz lej általában mindenkitől, 

aki idegen ullevéllel az ország pala- 
mely szállodájában lakikk 
Épi ötszáz lej minden aufó-taxitól 

és ezer lej minden autóbusztól, amely 
palamely fürdő-, vagy üdülőhelyen 
közlekedik. 
Épi ötezer lej minden fürdő-oropostól, 

ha az illető fürdőhelynek szezononkint 
ezernél több, s háromezer lej, ha a für- 
dőhelynek ezernél kevesebb látogatója 
van. " 

Az állami fürdők 
tiz százaléka,. 
Kétszáz lej minden bejövő külföldi 

autó és ötven minden motorkerékpár 
után, 
A fürdő- és üdülővendégektől ezt a 

külön favál a szállodás, vagy a házi- 
gazda köteles behajtani, mégpedi elő- 
re az egész időtartamra, amelyet a 
vendég ott szándékszik tölteni, 
A nyaraló-taxa alól a javaslat csak a 

kérdéses helyeég állandó lakóit és azokat 
akarja mentesiteni, akiknek ott villájuk 
Van, továbbá a 10 éven aluli gyerekeket, 
1. hadirokkantakat és az üdülésre kül- 
dött tanulókat. 

behajtással megbizott közegeknek 
tulyos büntetéseket helyez kilátásba a 
Javaslat; 10-től 20 ezer lejig terjedhető 
pénzbüntetést és egytől három hónapig 
lerjedhető fogházat, 

IGY NEM FOG MENNI! 
zek szerint a javaslat valóban ugy 

pondolja el az idegenek ideédesgetését, 
egy egy sereg zsebremenő taxát sóz a 

tiszta hasznának 

vakuk a. 

Ilyen feltételek mellett hiába fogja 
megpróbálni a létesitendő hivatal „ala- 
san tanulmányozott intézkedésekkel s 
egfontolt és intenziv propagandával az 

Megenek minél nagyobb számát az or- 

ágba vonzani, a külföldi valuta bi- 
2 . . ..... z ö ey aligha fog ily körülmények között 
akországba özönleni, ha ennyire meg 
arják vámolni az országba kivánkozó 
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Az ONT igy nem fogja oniani a külföldi pénzi 

vagy külföldi látogatótól, 

Ismét magán üzlet egy közügy mög
őtt? 

atá 

idegeneket. És az idegenforgalom távol- 
ról sem fog annyira fellendülni, hogy 
ennek a jövedelméből „nyugati kénye- 
lemmel lehessen berendezni az orszá- 
got", ahogyan ezt a javaslat előterjesz- 
tői olyan isteni naivitlással indokolásuk- 
ban elképzelik, 

x 

Igen, feltétlenül szükség volna az ide- 
genforgalom előmozditására, mert hiszen 
ez az a bevételi forrás, melyből például 
Svájc szinte eltartja magát, sőt a világ 
egyik leggazdagabb államává alakult át. 
gy azonban, ahogyan ez a különben hé- 

zagpótló javaslat tervezi - az ONT 
nem fogja elérni azt, hogy - ontassa a 
külföldi pénzt az országba, ellenkezőleg 
hiába fogja pazarolni azokat az alapo- 
kat, amelyeket mint nyaralási adót akar 
a pihenést és üdülést keresőktől össze- 
harácsolni. 

HINDENBURG BESZÉL: 
LE..... 

lesz és marad a foga, nem lazul 

meg egy sem, amellett megvédi 

minden betegségtől, ha rendsze- VE 

resen ápolja Kalodonttal. Csak i 

a Kalodontban van a fogkó 

elfen való, hatásos sulforizin- 

oleat (Dr. Bráunlid). Egész- 

séges, meg nem lazuló foga 

lehet most már mindenkinek. 

Tfogkó ellen 

7 
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Aszélsőségektőlkellmegmenfteni 
Németországot, azért vállaltam 

az ujabb jelölést 
Uilmos Ágost porosz herceg esküszegőnek nevezte Hindenburgot 

Berlin, március 11. 
Tegnap, csütörtökön este zajlott le a 

német birodalmi elnök megválasztását 
megelőző propaganda egyik világszerte 
óriási érdeklődéssel várt mozzanata: Hin- 
denburg birodalmi elnök rádiószózatot 
intézett a német néphez. Beszédét az ösz- 
szes német rádióállomások közvetitették. 
Tegnap déluán olyan hirek terjedtek el 
Berlinben, hogy a nagy érdeklődéseel 
várt beszédet a nemzeti-szociálisták meg 
fogják zavarni, mert a Hitler-féle párt 
vezérkara szóbeli parancsot adott ki hi- 
veinek, hogy Hindenburg beszédét egy 
titkos leadóállomás hullámaival zavarják 
meg. A kósza hir hatására a rendőrség 
széleskörü intézkedéseket tett, de telje- 
sen feleslegesen, mert 

a beszédet semmi sem zavarta meg és 
a később érkezett jelentések szerint 
nemesak egész Németország területén, 
hanem külföldön is kitünően megértet- 
ték Hindenburg előadását, 

Nagy és mély benyomást keltett az a ha- 
tározottság és világosság, ahogvyan Hin- 
denburg kifejezte magát és leszögezte ál- 
láspontját. Newvyorkból például telefo- 
non közölték, hogy a rádiószózat tiszta- 
ságát semmi sem zavarta s a vétel any- 
nyira kifogástalan volt, hogy a Hinden- 
burg asztalán álló óra ketyegését is meg- 
hallották a beszéd szüneteiben. 

Beszéde elején Hindenburg elnök arra 
mutatott rá, hogy hét évvel ezelőtt, ami- 
kor először ajánlották fel neki a jelölést, 
mindössze egyszer mondott a rádióban 
beszédet s most, amikor másodszor ajan- 
lották fel számára az elnöki méltóságra 
való jelölést, mindenképpen tartózkodni 
akart a választási harctól. Az ellenjelöl- 
tek választási harcmodora azonban szük- 
ségessé tette, hogy elhatározását megvál- 
toztatva a rádió utján indokolja meg a 
jelölés elfogadását és válaszoljon az el- 
ene felhozott valótlanságokra. 
- Politikai programmot nem adok - 

mondota Hindenburg -. Életem és cse- 
lekedeteim többet mondanak, mint a 
mennyit szavakkal el lehet mondani. 
Most, amikor másodszor is je ltek a 
német birodalom elnöki méltóságára, ha- 
zafias cselekedetet véltem teljesiteni a je- 
lölés elfogadásával. 
Ha visszautasitottam pvolna, a szélsősé- 
ges pártok jelöltjeinek esetleges győzel- 
me miatt bekövetkezett volna a legsu- 
Iyosabb egyenetlenség. 

Válaszuton állottam, mert akár a szél- 
sőjobboldal, akár a szélsőbaloldal győ- 

zelme esetén a birodalom megrázkódta- 

tások elé került volna. 
lyazni kötelességemnek tartottam. 
Hindenburg a következőkben arra 

utalt, hogy elhatározását politikai kö- 
rökben félremagyarázták s különböző 
gyanusitásokkal illették. Igy meggyanu- 
sitották azzal, hogy jelölését a szélső 
baloldal, vagy pedig egy fekete-vörös 

koalició biztositotta volna. Ez galád rá- 
galom, amit a leghatározottabban vissza 
kell utasitania. Jelölését a német nép 
legszélesebb rétegei biztositották s töb- 
bek között azok közül is számosan, akik 
1925-ben más pártállásu jelöltre szavaz- 
tak. S ő maga csak akkor fogadta el a 
jelölést. amikor látta, hogy nem egy 
párt, vagy politikai csoport, hanem az 
egész német nép közbizalma kivánja uj- 
ra az elnöki méltóság betöltésére. 

Utalt arra, hogy hivatali müködésének 
számos gesztusát is fegyverként használ- 
ják fel ellene a választási küzdelem so0. 
rán. Különösen támadják most a Voung 
egyezmény aláirása miatt. 

Beismeri, hogy ezt a diplomáciai ok- 
mányt nehéz szipvel irta alá, de a lé- 
pést szükségesnek tartotta a nemzeti 
szabadság pisszanyeréséhez, 

Azóta a Rajna-vidéke tényleg felszaba- 
dult az idegen megszállás alól. Támad- 
ták a szükségrendeletek kibocsátása mi- 
att is. A nyár folyamán azonban az volt 

a helyzet, hogy a német parlameunt mun- 
kássága csődöt mondott s egyedül kép- 

Ezt megakadá- telen lett volna a német gazdasági életet 
ivezetni a kátyuból. Ekkor választani 

kellett két lehetőség között: vagy politi- 
kai alávetettség ellenében vásárolni a 
külfödtől bizonyos könnyitéseket, vagy 
pedig sulyos belső áldozatok árán fenn- 
tartani a nemzeti önállóságot. Inkább az 
utóbbit választotta. 

Elismerte, hogy a szükségrendeletek 
részben elviselhetetlen terheket jelen- 
tenek, de reméli, hogy belátható időn 
belül könnyithetők, esetleg megszün- 
tethetők lesznek. 

A külpolitikában még folyik a harc, a 
belpolitikában pedig a sulyos munkanél- 
küliség csökkentése okoz gondokat. 
- Remélem - mondotta beszéde befe- 

jezéseképpen Hindenburg -, hogy Né- 
metország nem merül el belső viszályok- 
ban és polgárháboruban és hogy a német 
nép uj, belső egységben találkozik a ha- 
za megmentésére. A világháboruban ér- 
zett felelősségem és lelkiismeretem ve- 
zetett arra, hogy a jelölést elfogadjam 
és kitartással szolgáljam a német nem- 
zet ügyét. Ez az értelme és célja az én 
jelölésemnek. 
Hindenburg szavainak elhangzása után 

a német rádióban mindenütt a német 
imnusz csedült fel. 

A nácik 
ellenpropagandája 

Csütörtökön este a német nemzeti-szo- 
ciálisták Potsdamban választmányi gyü- 
lést tartottak, amelyen 

Vilmos Agost porosz herceg éles tá- 
madást intézett Hindenburg ellen, 

- Hindenburg! - mondotta beszédé- 
ben a herceg - mi téged hét évvel ez- 
előtt megválasztottunk és minden aka- 
dályon keresztül is a birodalom elnökévé 
tettünk. Te pedia megszegted a nekünk 

tett hüségesküdet 

- Makkai Sándor és Reményik Sán- 
dor előadásai Budapesten. Budapestről 
jelentik: A református teologiai Akadé- 
mia disztermében csütörtökön tartotta 
meg ujabb előadását Makkai Sándor er- 
délyi relormátus püspök, a kiváló iró és 
Reményik Sándor, a nagynevü kolozs- 
vári költő. Reményik szavalt a versei- 
ből, majd Makkai a világ nagy lelki vál- 
ságáról beszélt. A szép számban egybe- 
gyült közönség mindenkettőjüket mele- 
gen ünnepelte. 

B. L. . OLDAL 
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Szövetek, 
Bélésérul 

gyári lerakalal . 
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SELYMEKBEN 
szortirozott raktár! 

Eredeti gyári árak: 

Fehérnemü, harisnya, kötött- 
áru ezen védjeggyel 

a legolcsóbb. mert a legjobb. 

WERER ROBERT 
BRASSÓ KAPU-UTCA 7. 

FOGHDJA MEG TANÁCSUNKMI: 
KÉRJE MINDENÜTT AZ IT 

HIRDETETT MÁRKÁKAT! SZE. 
REZZE BE SZÜKSÉGLETÉT 

CcIPÓK 
„DERMIIN a legiobb belföldi márka 

„SELNMINDER" es 

Nemcsak jót, hanem 
nagyon olcsón is 

vásárolhat ! 

Férfi öltönyök 
szövetből - Lei 600-tól 

Munkásruhák- Lei 260-tól 
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hák bélelve Lei 200-tól 

műnciy 

AZ IIT HIRDETŐ CÉGENNÉLI 

i 

„FOR-EVER" 
a legjobb külföldi márkák 

LABORATORIUM 

AOV" 
Brassó, Rózsatér 19. 

LEGJOBBAN berendezett 

láfszerészeti- 

uj mechanikai 

cipőjavitó- 
mühelu 
(talp és sarok) 

Árak: 

Minden ÜVEG raktáron. 
" a 

Orák-ékszerek 
déperőre berendezett 
jav tómühely 

ZIEGLER 
Brassó, Kapu-utca 28. 

Brassó, Kapu-utca 5. 

Női cipőtalpalás Lei 65.- 
Férfi cipőtalpalás „75.- 
Sarok Lei 15-35.- 

Garantált anyag, elsőren- 
dü minőség! 

Tüzifát, 
szén-kokszot szállit: 

cipőket 
* m [4 

DIVAT ÉS KÉZMUÁRU. s. A. RIPA JHEILER Mindenfajta cipő vegyi 
. .. ukarest, festése. Garantáljuk a jó A Brassói K ti Hiteliroda t . Telefon 116. ; . . rassói Központi Hiteliroda tagja elefon Soseana Cárii Obor 21. kivitelt. ár lej pá- 

Mindennemü sgépjavitást 
Saját érdekében győződjön meg, hogy a vállal IN EW v ) R 

8 sa a legolcsóbb Gociman éz Löb kAgst 
1 4 tó bb mechanikai üzem BUKAREST, 

eglartosab Brassó, Kolostor-utca 28. Strada Buzesti 10. 
legelegánsabb 

Egy jó csepp Ó és Uj lekencei bort (Beszterce 
vidékéről) csakis 

- - 4 

„la Bistíriteanu' 
borcsarnokban találhat. BUKARET, Piata 

Sft.-Gheorghe (Str. Sft.-Gheorghe nou 11-13). 

Megnyilt, 

ÉIPORRUHAZAK 

) SEGESVÁR 

RADIÓ.- utotechnika, 
Brassó, Vasut-utca 2. 

legolcsóbb hevásárlási 
forrás aulósoknak ! 

Elegánsan 
öltöztet garantált jó minőségben és 

olcsón még mindig kaphatók 

Nagy Ferenc 
cipőüzletében 

Brassó, Kapu-utca 19. 

EECTRA 
BRASSÓ, Kolostor-u. 22 

Rádió- és villanyfel- 
szerelési válilalat 

uridivatszahósága 
BUKAREST, 

Cal. Rahovei 34. 

Scherg szövetek 

A TUNDÉRUJJAK állandó- 
an kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. A legjobb 
magyar női kézimunka lap 
ára 45 lej. Vidékre portóra a 

lpénz előleges beküldése mellett 
50 lej. 

A' 

Alapitatott: I18 

amelyek a mai technikának 

motoros p 

H. PETERSBERGER 
füszer- és festékáru kereskedés 

Brassó, Hosszu-uilca 22. 

730 Ajánlja: 

MNMagonta frissen nörkölt kávé keverékeit, 
megfelelő legmodernebb 

örkölővel 
lesznek pörkőölve. 

Friss tea érkezett; árleszállitás teában. 

... „ H cégné 
(Brassó, Weisz Mihálu-utca 9) szerezheti be. Biri néni szakácskönyve egyetlen háztartásban sem nélk 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 
ülözhető. Ara kötve 150 Lel. 

arisnyák királynője, Mdy a királynők harisnyája 
Jó minőséget = olcsó árban 

DELTA cinőüzlet (volt „Derby*) 
BRASSO, KOLO1OR-UTICA 23. 

Férfi cipők. . 340.- Lei-től. 

Gyermek cipők 98.- 

B. L. 6. OLDAL 

Miüszaki könyvekben, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
raktár a Brassói Lanok Könyvosz- 
tályában. Kérje dijtalan árjegyzékeinket 

UOlcsó harisnya-hét! 
Nagy árengedménnyel! 
Selyem harisnya 45-98 leig. 
Cérna flor harisnya 35-75 leig. 

Kötött-áru gyári árak mellett 

M. BLATT Brassó, KAPU-UICA 33. 

akcius 1. 
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Brutális pergőtüz az EMKE ellen 

Mz EMKE van 
/ 

Uj robamra indul az elvakulf sopinizmus 

. Bukarest, március I1. 
A katholikus státus ellen folytatott s0- 

rozatos támadások után uj rohamra in- 
dul az elvakult román sovinizmus... 
Az ujabb cél: az EMKE, az erdélyi 

magyarság e nagymultu kulturális 
mencsvárának szétti rása. 
Néhány nap óta Nae Ionescu lapja, a 

Curentul brutális támadásokat intéz az 
EMKE ellen. Csak nehány szemelvény 
ezekből az elvakult, sovinizmustól csö- 
pögő cikkekből: 

... Az EMKE-nek mindig is az bDolt 
a célja, hogy akár erőszak árán is, de 
elmagyarositsa a románokat... és most 
Sándor József csak azért köpeteli az 
EMKE müködésének engedélyezését, 
illetoee alapszabályainak jóváhagyását. 
mert közeledik az 1934-es esztendő, 
százötvenéves évfordulója Horia, Clos- 
ca és Crisan felkelésének és ugyaneb- 
ben az esztendőben lesz ötven eszten- 
deje annak, hogy az EMKE megala- 

cikkirója igy kapcsolja 
dátu- 

A Cuvantul 
össze ezt a két teljesen távoleső 
mot: 

...még a magyar világban szándé- 
kosan azért alakitották meg az EMKÉ-t 
a Horia, Closca, Crisan-lázadás évfor- 
dulóján, hogy ezzel ellensulyozzák e 
román szabadsághősök ünneplését. És 

Sándor Józset 
szenátor, akiről 
ismeretes, hogy 
az EMKE fenu- 
állása óta lan- 

kadatlan tüzzel 
-egy élet munká- 

-ját áldozta e 
magyar intéz- 
mény fenntartá- 

Cuvantul ha- 
sábjain elhang- 
zott felelőtlen 
támadásokra: 

- A nyolcvanas évek elején én kolozs- 
vári egyetemi hallgató voltam. A levegő 
már akkor is tele volt világháborus rém- 

IUDOBETEGEK! 
Sok ezer ember már meggvyégyult! 
Kérje azonnal könyvemet az 

UIi táplálkozási müvészetről, 
mely már sokakat megmentett. Bármely 
szokott életmódnál alkalmazható és a be- 
tegség gyorsabb legyőzését elősegiti. Éj- 
jeli izzadás és köhögés eltünik, a test- 
suly gyarapodik és fokozatos elmeszese- 
dés a bajt megállásra kényszeriti. Az 

orvosi tudomány 
komoly férfiai 

igazolják módszerem kiválóságát és al- 
kalmazásához szivesen hozzájárulnak. Mi- 
nél előbb kezdi meg táplálkozási mód- 

szeremet, annál jobb. 

Teljesen ingyen és portóm en- 
tesemn 

kapja meg könyvemet, amelyből hasz- ; 
nosat megtudhat. 
Irjon azonnal, 

elég egy levelezőlap is, a következő cimre 

Postagyüjtöhely : 

Georg Fulyner, Berlin-Neuköln, 

Ringbanistrasse 24, Abt. 582. 

- 
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sára, az alábbi-- 
akban válaszol a 

pedig a 

most ugyanez a cél: 1934-ben az EMKE 
a már helybenhagyott alapszabályai 
alapján Erdélyszerte óriási propagan- 

dávpal meg akaárja ünnepelni ötvenesz- 
tendős fennállásának jubileumát. 
S a Cuvantul ezzel az erőszakolt s 

hajánál fogva előrángatott váddal egyet- 
len célt akar elérni: 
Semmi körülmények között sc szabad 

engedélyezni az EMKE alapszabályait 
Semmi körülmények között sem sza- 

bad müködési engedélyhez juttatni az 
EMKÉ-t. 
Sőt ellenkezőleg: Szét kell tiporni az 

EMKE jelenlegi szervezeteit, és - fel 
kell oszlatni ezt a magyar egyesületet, 
mely dacára annak, hogy nincs mükö- 
dési engedélye, most is folytatja az er- 
délyi románok elmagyarizálását. 
Nagy vonásokban ezeket találtuk a- 

Cuvantul négy hatalmas cikkében. 
ezek alapján már sejtjük, hogy mi követ- 
kezik ezután. A katholikus státus elleni 
támadások is ilyen soviniszta tüzérségi 

lelőkészités után indultak meg. Biztosak 
vagyunk abban, hogy a Cuvantaul cikk- 
sorozata után, éppen ugy, ahogy az a 
katholikus státus esetében történt, itt is 
akad majd egy Oanea szenátor, aki a 
parlament szószékéről zokogja el azt a 
alálos nagy veszélyt, amely az erdélyi 

románokat az elnyomó magyarok részé- 
ről fenvyegeti. 

Sándor lózsef válasza 
hirekkel, a pánszláv s pángormán izgatá- 
soknak nem volt határa. Amikor körül- 
néztem, szinte kétségbeesve kellett ta- 
pasztalnom, hogy az erdélyi magyarság 
népnevelése és népjóléte mennyire el van 
anyagolva. Az állam nem létesitett uj 

iskolákat s kamattörvény hiányában az 
uzsora szabadon dühönghetett. Valamit 
tenni kellett az erdélyi magyarság érde- 
kében. 1883-ban befejeztem egyetemi ta- 
nulmányaimat és segédszerkesztője lettem 
a Kolozsvári Közlöny-nek. Itt jelentek 
meg az első cikkek, itt indult meg az 
első propaganda az EMKE érdekében. 
Dr. Haller Károly egyetemi tanár, akko- 
riban ideiglenes polgármestere volt Ko- 
lozsvárnak, megismerkedett Kovács La- 
jossal, aki gróf Széchenyi István 1848-as 
kormányának államtitkára volt. Kovács 
Lajos Szatmáron megalakitotta a Szat- 
mármegyei Széchenyi-társulatot és or- 
szágszerte mozgalmat inditott hasonló 
társulatok létesitésére. A kolozsvári he- 
lyettes polgármester 1884 nyarán egy 
hasonló társulat felállitását határozta el. 
December 27-én, karácsony harmadnap- 
ján a kolozsvári városháza nagytermé- 
ben nyilvános értekezletet hivoti egybe 
és itt én is jelen voltam és amellett fog- 
laltam állást, hogy ez az uj alakulat ne 
csak a kolozsvári magyarokat egyesitse, 
hanem ölelje fel egész Erdély magyarsá- 
gát. Ekkor választottak meg az uj egye- 
sület titkárává... 
- Bármikor fel tudom mutatni az ere- 

deti kéziratokat - folytatta nyilatkoza- 
tát Sándor József - melyekből kiderül, 
hogy 
már akkor, az alakuló megbeszélésen a 
védelem és nem a támadás mellett fog- 
laltunk állást. 

Elkészitettük az elepszabál vyokat még 
„Szláv jótékonysági egyesület", 

a német „Schulverein" és 

a már huszonöt évpel azelőtt megala- 
kult nagyszebeni román Astra alapsza- 

bályait vettük alapul. 

Én, saját kezemirásával vettem fel az 
alapszabályokba, hogy a kitüzött cél. 

Erdély lakósai között a testbéri érzés 
ffejiesztése. 

Az EMKE tényleges megalakulása 1885 
április 12-én, illetve folytatólag augusz- 
tus 135-án Kolozsváron a Redonte-ban 
történt, nyilvános ülésen, ahol mindenki 
nemzetiségi különbség nélkül megjelen- 
hetett. 

Tiszta véletlen tehát, hogy az egyesü- 
let 1884-1885-ös években alakuli meg 

és ha ezt a dátumot bárki más beálli- 
tásban akarja bizonyos célok szolgálatá- 
ba állitani, az nem egyéb, mint mester- 
sé gáncsvetés. Én már többizben ki- 
jelentettem a román parlamentben és a 
nagy nyilvánosság előtt, hogy 
bátran szembenézek minden pádnak, 
csak tessék előállani konkrét tények- 
kel és bizonytékokkal. 
Ki fog derülni. hogy az Emke elleni 

támadásokat csak a vak sovinizmus dik- 
tálja és e vádak az objektivitás reflek- 
torfényében önmagától omlanak össze. 
Csak nemrégiben történt, hogy egyik ro- 
mán szenátor azt állitotta, hogy az 

EMKE a hunyadmegyei román népre 
kivetett állandó pótadó millióiból tar- 
totta fent magát. 

Én válaszképpen az ENKE mintaszerü 
pontossággal vezetett könyveiből mutat- 
tam ki ez állitás valótlanságait és az il- 
lető szenátor a maga részéről a bizonyi- 
tékokkal máig is adós maradt... 
másik vád, amit az EMKE ellen felhoz- 
tak az volt, hogy ez a magyar kultur- 
egyesület az iskoláit éppen a kevés ma- 

Veszteg 

gyarságu községekben állitotta fel- 
Erre a vádra szinte válaszolni sem 

érdemes, hiszen olyan világos, hogy nem 
a gazdagoknak és erőseknek volt szük- 
sége segélyre, hanem éppen a szegények- 
nek és gyöngéknek. 
- Végül még csak annyit - fejezte 

be Sándor József nyilatkozatát - hogy 
az EMKÉ-től igenis bármely kulturális 
vagy társadalmi egyesület példát ve- 
het és 

csak a nyelvöltögető pak és elfogult 
sovinizmus akadhat meg az EMKE pál 
dátlanul lelkiismeretes müködése felett. 

Sándor József fenti nyilatkozatához 
nem lehet hozzátennivalónk. Legfeljebb 
annyi, hogy 

egyenesen csodálatos, hogy éppen a 
izntal adott helyet hasábjain az 
EMKE elleni elvakult támadásoknak. 

Ugyanis Nae Jonescu lapja a Cuvantul 
az utóbbi időben állandóan a kisebbsé- 

ekkel és főleg a magyarsággal szembeni 
ékés és megértő politika hive volt. 
Az ilyen cikkek, az ilyen elvakult dü- 

hös támadások nem hisszük, hogy alkal- 
masak polnának a megértő politika is- 
tápolására. 

f. a. 

letartóztatltak 60 kolozsvári kato- 
nát és egy őrmestfert, aki hamisi- 
tott rendeletekkel áthelyezte őket 
idegen csapattesttől Kolozsvárra 
Nagy titokban folyik a vizsgálat a bűüntársak kinyomozása érdekében 

Kolozsvár, március 11 

Kolozsváron kezdenek nagyon is di- 
vatba jönni a katonai természetü bün- 
ügyek, amióta a klinikai hamis elmeorvo- 
si bizonyitványok botránya kipattant. A 
legujabb esemény az, hogy 

letartóztatták a kolozsvári hadkiegé- 
szitő parancsnokság egyik őrmesterét, 
aki ellen az a vád, hogy hamis rendele- 
teket gyártott, 

amelyek segitségével illegális áthelyezé- 
seket csinált az általa lavorizált katonák 
javára. 
Az ügyet természetesen a legnagyobb 

titoktartással kezelik és ma még azt sem 
lehet tudni, hogy a letartóztatott őrmes- 
ternek mi a neve és hogy nincsenek-e 
büntársai is. A kiszivárgott nirek szerint 
is küldték Kolozsvárra. 
a regátba, vagy messze idegenbe be- 
osztott katonákat a kolozsvári hadki- 
egészitő parancsnokság nevében kikér- 
te az illetékes csapatlesttől, 

illetve rövid uton közölte azzal, hogy az 
ilyen és ilyen nevü és korosztályu katona 
át van helyezve Kolozsvárra. Miután ki- 

a közoktatási törv 
burkoltnumerus 

zárólag kolozsváriakról volt szó, az igy 
megkeresett katonai parancsnokságok 
egyszerüen tudomásul vették az áthelye- 
zési rendeletet és a kikért embereket el 
s küldték Kolozsvárra. 
Ma még nem lehet tudni, hogy az őr- 

mester miképpen tudta ezt a manővert 
olyan sikáig csinálni egymagában, 
de minden valószinüség arra mutat, 
hogy másoknak is kellett tudomással 
birniok ezekről a szivességi áthelyezé- 
sekről. 

Az is titok ma még, hogy milyen módon 
jöttek rá az őrmester dolgaira. : 
Az őrmesternél egyébként megtalálták 

a pontos névsorát azoknak a katonáknak, 
akiket hamis rendelettel Kolozsvárra he- 
lyezett át. 
Hatvan név került igy a katonai ható- 
ságok birtokába, amelyek tulajdonosait 
ugyancsak letartóztatták. 

A vizsgálat hir szerint most abban az 
irányban folyik, hogy a letartóztatott őr- 
mester nem követett-e el egyéb visszaélé- 
seket is. mig 4 hatvan katona ellen meg- 
vesztezetés cimén meginditották az ela- 
rást. 

5 

* a 

A konversziós vifáf flolytatják a kamarában 

Bukarest, március 11. 
A Kamara csütörtök délutáni ülésén 

Argetoianu felolvasta a parlamenti ülés- 
szak meghosszabbitásáról szóló királyi 
kéziratot, majd folytatják a konverziós 
javaslat vitáját. 

Raducanu (nemzeti parasztpárt) szerint 
a tervezet tökéletlen, a finanszirozási 
módöozatok pedig rendkivül szerencsétle- 
nek. Ezután ismertette a szövetkezetek 
sorsát, amelyek a konverzió folytán fel- 
tétlenül tönkremennek. 
Radovici a liberális pártot támadja, 

amely a konverzió kérdésében kétszinü 
politikát folytat. 
A szenátusban a közoktatásügyi tör- 

vény tárgyalásánál Sándor József kérte, 
hogy a javaslat 77-ik szakasza alapján a 
kisebbségi egyetemi hallgatóknak és diá- 
koknak is jogukban álljon kulturális 
egyesületeket alakitani. 

Jorga hangsulyozza, hogy csak szak- 
mai érdekek védelmét célzó egyesülete- 
ket szabad alakitani. Egyébként is nem 
tartja helyesnek, ha a diákok felekezeü 
vagy nemzetiségi alapon elkülönülnek 
egymástól. 
Sándor Jőzsei: A kormány másodrendü 

állampolgároknak tekinti a kisebbsége- 
ket. 

Ezután tovább akar beszélni s rá akai 
mutatni arra, hogy 

a benyujtott közoktatási törvényja. 
vaslat burkolt formában a numern 
clauzust vezeti be, amennyiben a ta- 
nári kar belátására bizza, hogy hány 
diákot vehessenek fel az egyetemre. 

Sándor azonban nem mondhatja el be: 
szédét, mert az elnök hamar kiadja a 
jelszót a szavazásra. A szavazógép meg- 
indul és. mielőtt Sándor József még til- 
takozhatna, a törvényt már meg is sza- 
vazták. 

BRASSÓ 

Nagy nevető esfék 
március 11-étől, péntektől fut: 

Nédria X 
Főszerepben: 

Tfelik Bressart és Hermann Thimig 
Ezenkivül zsurnál és Micku Maus. 

B. L. 7. OLDAL 



! 

TITKOK 

Négy sorom az eleven hasonlatok ko- 
ráról: 

Jaj a gyerekkor mily tündéri kor volt: 
egy ködbe olvadt álom és való,. 
Ha hudilt a hó az égből, porcukor volt 
s a porcukor az abroszon a hó .. 

Nekem egy ember fontosabb, mint száz- 
ezer ember, Nem értem, miért veszi zo- 
kon vallomásomat az a százezer embe , 
aki ezt olvassa. Végre e százezer ember 
közül valamennyi föltételezhetné, hogy 
ő az az egy, az az egyetlen, akire gon- 
doltam. Én mindegyiket fontosnak tar- 
tom, külön-külön mindegyik testvérem 
is, de együtt nem ismerem és nem is- 
merhetem el őket, akármilyen zászló alá 
is sorakoznak Az ember azt jelenti, 
hogy: egy. Százezer ember nincs is, mert 
ha ennyien vannak együtt, akkor nem 
emberek többé. 

x 
Pár óra alatt telefonon összeveszhetek 

e egész életre halálosan meggyülöltethe- 
tem magam azokkal a barátaimmal és 
kedveseimmel, akikkel évtizedek óta 
meghitt egyetértésben élek Egyetlen 
gyufaszállal felgyujthatom könyvtára- 
mat. Ha el akarok követni minden bünt, 
mminden förtelemt, minden gyalázatossá- 
got, melytől eddig izlésem és értelmem 
tartott vissza, arra elegendő egy nap. 
A lázadás, a rombolás ideje rövid. Mi 
következik utána? Kongó csönd és med- 
dő üresség. Már kisgyerekkoromban érez- 
tem ezt. Miután többé-kevésbé illedelmes, 
ijómodoru fiu voltam, egyizben alhatá- 
roztam, hogy elbujok egy sarokban s ott 
bapsosan kimondom azokat a trágár sza- 
akat, melyeket addig félve rejtegettem 

emlékezetemben. Mély lélegzetet vettem, 
magyra tátottam szájamat s belekezdtem. 
Ötöt-hatot kiabáltam ki a fölszabadulás 
idejével, aztán megint néhányat, aztán 
ég egyet, de csakhamar kifogytam be- 
e és elakadtam. Csodálkoztam, mi- 
lyen meglepően kevés tilalmas, szemér- 
metlen szó van. Ekkor láttam, hogy az 
erkölcstelenség a korlátoltság, de az er- 
kls az épités, az alkotás, meg a kor- 
látlanság és szabadság. 

De mertuis nil nisi bene: - micsoda 
élszent intelem is van Chilon-nak ebben 
a görögből latinba vedlett szállóigéjében. 
Nekem azokat a mükedvelőket hozza 
eszembe, akik arra kértek, hogy irjak 
róluk birálatot, de csakis jót, Hogy a 
halottakról csakis jót mondjunk, az 
kéztő, elsősorban a halottakra nézve. A 
alottakról is éppugy igazságot kell 

mondani, akár az élőkről, jót-rosszat, 
vegyesen, amint megérdemlik. Sőt velük 
szemben megengedhetjük magunknak a 
légtárgyilagorabb véleménynyilvánitás 
könyörtelenségét is, abból az egyszerü 
okból, mert ők ebbe már nem halhatnak 

ele s a seb, melyet rajtuk ütünk, nem 
fáj nekik, még vérezni se vérzik Csak 
az élők tarthatnak számot kiméletre, Ha 
az emberiség megfogadná a fönti taná- 
csot, akkor megállna a haladás, akkor 
se történelmet, se irodalomtörténetet nem 
lehetne irni, akkor a vérengző császárok- 
nak és kontár versfaragóknak is csak 
dicséret dukálna s mindenki sértetlensé- 
get élvezne, azon a cimen, hogy meghalt. 
Milyen könnyü is volna megszökni a fe- 
lelősség elől a halál vészkijáratán. Akik 
igy szemforgató kegyelettel szeretnék ki- 
mélni a halottakat, nyilván abban az 
öncsaló tévedésben leledzenek, hogy ők 
maguk sohase fognak meghalni, emnél- 
fogva örökké szánni kell azokat a szegé- 
nmyeket, akikkel ez a sajnálatos és fölöt- 
tébb ritka baleset megtörtént. Közlöm 
az illetőkkel, hogy ők se kerülhetik ki 
végzetüket. Minden eleven ember halott- 
jelölt s igy az egyenlőség elvén joga van 
ahoz, hogy a halottakról is legalább oly 
eszabadon, őszintén nyilatkozzék, mint az 
élőkről, ha más minőségben nem, mint 
leendő kartárs, mint collega in epe. 

Régi füzetemben tégi nehány egymással 
bujócskázó rimemre bukkanok. Cime: 
Fényes arc a sötétben". 

Magyar Falu-Est március 13-án, va- 
sárnan este 8 órakor a brassói 

Sza'máron. Szatmárról 

Kolozsoár, március 11. 

Vajda Sándor 
végrehajtóbizottság 

Kolozsváron 
alatt. 

egyes vezérei között keletkezett. 

patlalos inditvány a 
tása mellett foglali állást,. 

lyesen Man lekész és 

Kerestelek, 
majd jöttek a deres telek 
és este lett, 
csak bódorogtam, mint a oak, 
nem is találtalak. 
Szétváltunk, mint peres felek 
de most, tündökletes alak, 
magányomban börtönfalak 
éjére festelek. 

KOSZTOLANYI DEZSŐ 

FRANCIA UJSAGIRÓK BERLINBEN 

A küszöbön álló német elnokválasztás kime- 
netele hihetetlen mértékben érdekli a francia 
közvéleményt. Már most is rengeteg francia 
ujságiró tartózkodik Berlinben, közöttük Mau- 
rice Decobra, a világhirü regényiró, akit a 
„Paris Soir' küldött ki, mint megfigyelőt. 

- AZ ARADI ADÓVÉGREHAJTÓ NEM 
MUNKANÉLKÜLI. Aradi tudósitónk jelenti: 
Aradon mostanában szinte mindennapos az 

üzletekben megperdül az adóvégrehajtó dob- 
ja. Csütörtökön a Páris-áruházat árverezték 
el, ma pedig a Marcu Bota-féle cipőkereske- 
désben hajtottak végre árverést, ugyancsak 
adótartozás miatt. Árverést kellett volna tart- 
sanak az Erna kézimunkakereskedésben is, 
itt azonban a vevők legteljesebb hiánya mi- 
att a végrehajtónak nem akadt semmiféle 
dolga. 

HALÁLOZÁS. Stadtler Cecilia folyó évi 
március hó 10-én fél 2 órakor, életének 84-ik 
évében hirtelen elhunyt Temetése folyó ho 
12-én, szombaton délután 5 órakor lesz a 
brassói póstaréti római katholikus temető ha- 
lottasházából. Az elhunytban Stadtler József 
karnagy édesanyját gyászolja. (e) 

- Betillották a kolozsvári munkanél- 
küliek felvonulását. Kolozsvárról jelen- 
tik: Az itteni munkanélküliek azt tervez- 
ték, hogy vasárnap néma felvonulást 
rendeznek a város főbb utvonalain. 
rendőrség most értesitette a munkanélkü- 
hek vezetőit, hogy a tervezett felvonu- 
lást nem engedélyezi. 

- Kun Andor nem szeszügyben járt 
jelentik: Beszá- 

moltunk arról, hogy Kun Andor, a hir- 
hedt feketleszeszlovag, legutóbb megje- 
lent Szatmáron. Eleinte mindenki azt hit- 
te, hogy ismét szeszügyekben „dolgozik", 
amint azonban most utóbb kiderült, 
Kun Andornak más foglalkozása akadt. 
A „Bukaresti Magyar Kurir' cimü lapot 

1932 III. 13. vasárnan d. e. fél 11 órakor az Izr. 
Hitközség nisztermében. (Str. Orfanilor 33.) 

Dr Manfred Reifer (Cernáuti) kamarai kép- 
viselő és Prot. Julian Silberbusch előadása 

„A zsidóság helyzete- 
tcimen. 

A belépés dijtalan. lnaregylelben. legyen mindenki ott! 

Cim : Kon 

Arad-környéki Konyhakertészek Szövetkezete, 
melegágyi és konyuhakerti veteményeik értékesítésére, minden városban 
képviselőket, egyedárusitókat keres. 

vhakerti Vetemények Értékesitő irodája Arad, Str. Cosbuc 8. 

A nemzeti-parasztpárt erdélyi végre- 
hajtóbizottsága csütörtökön ülést tartott 

elnöklete 
azzal az 

egyre kinosabbá váló konfliktussal fog- 
lalkozott, amely a párt ifjusági szerveze- 
te, az ugynevezett Chemarea és a párt 

A pártvezetőség részéről benyujtott hi- 
hemarea feloszla- 

Ezt az álláspontot képviselte igen eré- ttság a 
an Sevet is, mig hog emarea helyett ai ilfusági 

Hatiegan Emil volt miniszter tiltakozott szervezetet létesit, ennek azouban csa 
a Chemarea feloszlatása ellen, mert ő et- 25 éven aluliak lehetnek tagjai. 

a megdöbbentően szomoru esemény, hogy az 

naraszípártvégre- 
hajfóhizottsága elrendelte 

emarea feloszlatását 
től a szervezettől még sokat vár. Hosz- 
szas, hat óra hosszat tartó vita után 
végre megszületett a határozat, amely 
a Chemarea feloszlatását mondotta ki. 

A pártvezetőség utasitja a Chemarea ve- 
zetőségét, hogy március 22-ére hivjon 
össze közgyülést és mondja ki a felbom- 

Ha ezt megtagadja, ugy egyszerü 
párthatározattal ezüntetik meg ezt az if- 
jeségi organizációt, amely hatáskörét tul- 
épve, messzemenő politikai pretenciók- 
kal lépett fel. 
Kimondotta a végrehajtóbizottság azt, 

hogy a 

képviseli, mint kiadóhivatali megbizott, 
ak azért jött Szatmárra, hogy itt a lap 
kintlevőségeit behajtsa. Kun Andor je- 
lenléte feltünt a rendőrség bünügyi osz- 
tályfőnökének, aki le is igazoltatta, mi- 
után azonban szabályszerüű ügynöki iga- 
zolvánu-zal legitimálta magát, nem volt 
ok a rendőri beavatkozásra és ezért Kunt 
kihallgatása után el is bocsátották a 
rendrőségről. Kun Andor három napig 
tartázkodott Szatmáron, mint a „Buka- 
resti Magyar Kurir' megbizott embere 
és innen ma tovább is utazott. 
- 1140 millió lejt kap ujból a Resica. 

Temesvárról jelentik: A CFR rövidesen 
110 millió lejt fizet ki a Resica üzemek- 
nek ifennalló tartozásai részbeni fedezé- 
sére. Ezt az összeget a tisztviselők és 
munkások elmaradt fizetéseire forditják. 
- Harmine napra megerősitették 

Grünfeld szatmári cipőkereskedő vizs- 
gálati fogságát. Szatmárról jelentik: 
Megirtuk, hogy öngyujtogatás gyanujá- 
val az itteni rendőrség őrizet vette 
Grünfcld ismert cipőkereskedőt. Grun- 
feld letartóztatását a vádtanács ma har- 
minc napra jóváhavyta. , " 
- Összeül a birói kar parlamentje. 

Bukarestből jelentik: Szombaton össze- 
ül Pop Valér igazságügyminiszter elnök- 

Ir lete alatt a legfelsőbb birói tanács. A bi- 
rói kar „parlamentje" a különböző elő- 
léptetések, valamint az üresedésben levő 
állások betöltése ügyében fog dönteni. 
Valószinü, hogy a megbeszélések során 
szóba kerül a e Valér által elkészitett 
birói reformjavaslat, amely a biróságo 
atáskörére vonatkozó intézkedéseket az 

egész ország területén egységesiti. 
- Tiltott mütétért kéthavi fogház. 

Aradi tudósitónk jelenti: Az aradi tör- 
vényszék ma délelőtt tárgyalta Tóth Já- 
nosné gyoroki szülésznő, továbbá F ülöp 
luliska és Dobos Mária gyoroki leányo 
bünperét. Tóthné a vádirat szerint til- 
tott mütétet hajtott végre Fülöp Julis- 
kán. A biróság a két vádlottat egyenkint 
két havi fogházbüntetésre itélte, amit 
azonban a vizsgálati fogsággal kitöltött- 
nek is vett. Domokos Máriát pedig, akin 
Fülöp Juliska állitása szerint szintén 
tiltott mütétet hajtottak végre, bizonyité- 
kok hiányában felmentették. 

Nagy érdeklődés előzi meg dr. Manfred 
Reifer, kamarai képviselő és Prof. Julian Sil- 
berbusch folyó hó 13-án, vasárnap délelőtt 
fél 11 órai kezdettel a brassói Izr. Hitközség 
disztermében „A zsidóság helyzete" cimen 
megtartandó előadását. 

Mianiu elutazott 
Bukarestből 

Bukarest, március 11. 
Maniu Gyula tegnap este kilenc órakor 

elhagyta a fővárost és Kolozsvárra uta- 
zott. Elutazása előtt hosszabb ideig tár- 
gyalt Mihalache és Madgearu pártvezé- 
rekkel. 

Kiszipárgott hirek szerint a polt mi. 
niszterelnök a koncentrációs kormány 
ügyében folytatott tárgyalásokat. 

Ugyanakkor Mihalacheval megbeszélte 
azokat a módozatokat, amelyek lehetővé 
tennék a pártban uralkodó egyenetlensé- 
gek kiküszöbölését. Különösen bajok mu- 
tatkoznak a regáti parasztpárt egyes 
frakcióinál, amelyek radikálisabb elve- 
iknél fogva ellentétbe kerültek a konzer- 
vativ szellemü pártvezetőséggel. A kon- 

fliktusból kifolyólag több nzsoportveze- 
tőt kizártak. Ezek a disszidensek mo. 
minden valószinüség szerint Gogához 
fognak csatlakozni. 

- MEGSZÜNT A „MOLDOVAI SZOV- 
JETKÖZTÁRSASÁG." Bukarestből jelentik: 
A Curentul jelentése szerint a moszkvai szoy- 
jetkormány kimondotta az ugynevezett 
„Moldvai Szovjetköztársaság' megszünteté- 
sét, amelyből az utóbbi hetek alatt annyi 
menekülő paraszt szökött át Romániába, 
1920-ban alakult meg és fővárosává Birzulat 
tették. Önállóan eddig sem igen dolgozhatott 
s igy beolvasztása teljesen formális valami 
mert gyakorlatilag az eddigi köztársaság 
alattvalói semmivel sem kerültek különb 
helyzetbe, mint eddig voltak. Moszkvában 
azzal indokolják a „Moldvai Szovjetköztár- 
saság' megszüntetését, hogy nagyobb arányu 

ter-parton. 

hogy minden ember fogai idővel meglazulnak 
és végül teljesen kihullanak. E széles körök- 
ben elterjedt veszedelmes jelenség oka majd- 
nem mindig a fogkő. Eltávolitása többnyire 
mechanikai uton történik, ez az eljárás azon- 
ban sohasem akadályozhatja meg a fogkóő 
ujraképződését. Most végre, hosszu évi kuta- 
tás után sikerült dr. Bráunlich német orvos- 
nak a sulforizinoleátban olyan hatásos szert 
felfedezni, amely megakadályozza a fogkő 
képződését. Ezt az uj szert tartalmazza most 
a régen bevált és közismert Kalodont fog- 
paszta. Segitségével idővel teljesen ártalmat- 
lan módon eltüntethetjük a fogkövet és meg- 
akadályozzuk annak ujraképződését. Igy a 
Kalodont most már a modern fogápolás utol- 

sóé követelményét, a fogkó eltávolitásátris el- 
végz....... (be) 

- A MAGYAR FALU-EST-től immár csak 
két nap választja el Brassó magyar közönsé- 
gét. Szép felkészültséggel és nagy lelkesedés- 
sel jönnek derék krizbai testvéreink tanusá- 
got tenni kulturális fejlettségükről, illő, hogy 
Brassó magyar népe megfelelő fogadtatással 
juttassa kifejezésre szeretetét és a kiféjtett 
munkával szembeni elismerését. Ezt azzal 
juttatja kifejezésre, ha zsufoltságig megtölti 
az Iparegylet termét, ahol vasárnap este 8 
órakor mutakozik be a krizbai kulturgárda. 
A jegyek még mindig kaphatók Szabó Béni 
alelnök lakásán, (Károly kírály-utca 28.), va- 
sárnap délután 5 órától kezdve pedig az Ipar- 
egyletben. 

- AZ ASTRA-KONZERVATÓRIUM legkö- 
zelebbi zenematinéjának müsorán két Neu- 
geboren és egy Arensky trió szerepel, a Bo- 
bescu-Bernfeld-Moldrik trió előadásában. 
Neugeboren brassói származásu, évek óta él 
Párisban, ahol, mint a fiatal gárda tehetsé- 
ges zeneszerzője tünt fel. A vasárnapi elő- 
adásra kerülő triókban Neugeboren főleg né- 
pies, köztük sok magyaros motivumot dol- 
gozott fel, s ez ad különös érdekességet a 
hangversenynek. A matiné 13-án délelőtt fél 
12 órakor veszi kezdetét a Honterus-aulá- 
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A KÜLFÖLD 
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DIVATKREACIÓI KÜLÖN E CÉLRA BERENDEZETT TERMEINKBEN MEGTEKINTHETŐK 

kolonizációt akarnak végrehajtani a Dnyesz 

x FONTOS UJITÁS. Tudvalevő dolog, 
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- vIsszArLés A CSIKSZePVIZI KöZ 
BIRTOKOSSÁGNÁL. Tudósitónk jelenti: A 
csikszépvizi közbirtokosság az adminisztrációs 
költségek fedezésére 350 szál fa kitermele- 
sére kért és kapott engedélyt Biró Károly, 
közbirtokossági elnök, a kitermelt fára suty- 
tyomban tartatta meg az árverést amivel a 
vevőket tévutra vezette, a fá pedig a zárt- 
körben megiartott árverés során feltünően ol- 
csó áron juttatta Miklós Károlynak és Blé- 
nesi Imrének. Később, amikor a falu értesült 
a dologról, halomszámra érkeztek a jol.b 
ajánlatok, ezeket azonban a közbirtokossági elnök, aki, - mint később kiderült, - ma- 
a is a vevők csendes társa volt, visszantasi- 

fatta. Időközben felmerült az a gyanu is. 
hogy a felmérést is hamisan, a közbirtokos- 
ság kárára eszközölték. A kikért hivatalos 
becslő 364 köbméter fával szemben 570 köb- 
métert, a közbirtokosságoktól választott bi- 
zottság pedig 6309 köbmétert állapitott mer 
Igy aztán nyilvánvalóvá lett, hogy Biró Ká- 
roly haszonlesésből meg akarta karositani a 
közt A felügyelő bizottság erre megtette a 
fteljelentést Biró Károly elnök és Cál Imre 
erdőgazda ellen, akiket a járásbiróság fcl is 
függesztett, a visszaélések ügyét pedig áttet- 
te az ügyészséghez, amely megkezdte a vizs- 
gálat lefolytatását. / 

- Időjárásjelentés. A Meteorológiai 
Intézet jelentése szerint hideg idő, mérsé- 
kelt erősségü északkeleti szél, helyen- 
ként további havazás várhatóó 
-4A TAVOLBALATAS CSODAJA. A 
kaliforniai Pasadena párosában most ké- 

szül el a pvilág legnagyobb tápbcsöve. Len- 
cséjének átmérője öt méter lesz. Ameri- 

ai csillagászok számitásai szerint a len- 
cse fénygyüjtő ereje harminchatezerszer 
erősebb lesz, mint a normális ember sze- 
me. Kiszámitották, hogy ezen a tápvcsövön 
két milliárd csillag válik láthatóvá. Az 
uj távcső minden égi testet tizezerszer 
közelebb hoz a földhöz. A hold, amely 
pályáját a földtől 382.000 kilóméter tá- 

vuolságban járja be, az amerikai távcső- 
vön át 38 kilométer közelségbe jut. Ek- 

kora megközelitéssel már kifürkészhető 
lesz: pan-e élet a holdban? 

- ERDELY UTJA NAGYMAGYAR. 
ORSZÁGTÓL - NAGYROMÁNIÁIG 
cim alatt Mikes Imre tollából lapunkban 
leközölt óriási feltünést keltett munka 
könyvalakban is megjelent. rendki- 
vül szép kiállitásao, két kötetből álló 
könyv ára füzve 160 lej, aranyozott vá- 
szonkötésben (egybekötve) 200 lej. - 
Kapható a Brassói Lapok Könyvosztá- 
lyában x 
- KATONASÁGOT KAP GYERGTŐ- 

SZENTMIKLÓS. Tudósitónk jelenti Gyergyó- 
szentmiklósról: Dr. Makkai Domokos gyer- 

gyószentmiklósi interimár bizottsági elnök- 

nek sikerült kieszközölnie a hadügyminiszté- 

riumban, hogy állandó katonaságot engedé- 

lyezzenek Gyergyőszentmiklósra. A miniszté- 

rium nemrégiben leiratban értesitette a vá 

rost, hogy csendőrkiképző iskolát engedélyez 

Gyergyőszentmiklósnak, amennyiben a város 

alkalmas épületet tud az iskola céljaira fel- 

ajánlani A város vezetősége azt az épületet 

szemelte ki erre a célra, amelyben eddig 

az állami kórházat helyezték el A hadügy- 

minisztérium kiküldötei, két csendőrkapi- 

tány, már meg is vizsgálta az épületet és azt 

teljesen alkalmasnak találta. A kórházat az 

eddigi járványkórház épületébe helyezik át, 

de már nem. mint államit. hanem, mint vá- 
rosi kórházat. És ennek is meg van a maga 

sulyos és jellemző magyarázata. Gyergyó- 

szentmiklós évek óta meg akart szabadulni 

az állami kórház vezetőjétől, Valeanu Solo- 
montól, aki ellen annyi volt a vád, panasz és 
feljelentés, hogy a közönségesebb bivatalnok- 
nak már rég kitekerték volna értük a nya- 
kát. Valeanu Solomonnak azonban soha nem 
lett semmi baja, mert magas pártfogói vol- 
tak. Igy aztán a város most inkább lemond 
az állami kórházról, - aminek a fenntartá- 
sához eddig az állam amugy is nagyon ke- 
veset adott, - és városi kórházat állit be, 
ecsak azért, hogy megszabaduljon a meggyü- 
lölt. Valeanu Solomontól. 
- Március 15-én magyar szini előada. 

sok kezdődnek Brassóban. Március 15-en, 
edden este, magy szintársulat mutatko 

zik be Brassóban. a Gewerbevereinban. 
A társulat, amelynek igazgatója Szalav 
sigmond. elsőnek a Fchér ló cimü rend- 
ivül látvánvos, világsikert aratott ope- 

rettet mutatja be, a főszerepben Lengyel 
rénnel, az országos hirü kolozsvári pri- 
madonnával. Jegyek a Korona-szállodá- 
an levő Epurópa-menetjegyirodában 

válthatók Az előadásokat nagy érdeklő- 
és előzi meg. : 
- LEÁLLITOTTÁAK GYERGYÓSZENI- 

MIKLóS UTOLSó KÉt FURESZÜZEMÉT IS 
udósitónk jelenti Gyergyószentmiklósról: 
Gyergyónak a faárak emelkedésében volt 
minden reménysége. Most már ezzel a re- 
ménységgel is kevesebbje van. A napokban 
kállitották a város két utolsó fürészüzemét 
1S a fa ára pedig annyira leesett, hogy még 
a fuvárköltségeket sem hozza ki. Gyergyő- 
kentmiklósnak azon utcái, ahol földmüvesek 
aknak, annyira tele van fával, hogy minden 
fazdasági udvar egy-egy faraktár képét mu- 

tja. Értékesitési lehetőség azonban semmi 

es s a gazdák szép és pár évvel ezelőtt 

g nagyon értékes farakományuk mellett 
Jesen pénz nélkül állanak. 

MARCIUS 33. 

- NE FELEJTSE EL, hogy mindenféle di- 
vatlapokban óriási választékot talál a Brassói 
Lapok könyvosztályában. (Női- és férfi-divat- 
lapok. speciális kapát és gyermeklapok, fehér 
nemü, kalap, vételkötelezettség nélkül megte- 
kinthetők.) Vidékre ingyen jegyzék és gyors 
póstai szállitás. 

AMIKOR MéG NEM POLITIZALT 

/ 

Ez a kép Briand-t ábrázolja, 7 éves korában. 

- AZ ERDÉLYI HELIKON MÁRCIUSI 
SZAMÁBAN kezdi közölni Bánffy Miklós 
„Emigrációban" cimmel, emlékezéseinek har- 

madik részét. Tamási Áron „Ábel nyulat fog" 
cimü uj novelláját, Reményik Sándor uj ver- 

seit közli a folyóirat. Ligeti Ernő „Az iro- 
dalom társadalmi funkciója" cimmel ir hosz- 
szabb tanulmányt. Ezeken kivül nagyobb ta- 
nulmányokat és cikkeket irtak e számba Re- 
ményi József „Magyar vallomás a new-en 

glandi tengerparton", B. Bányai László „Jegy- 
zetek a regényirás jövőjéhez Kós Mároly 
„Az épitész és a költő cimmel. Novellát ir- 
tak ifj. Grandpierre Emil „Féllábu emberek" 
cimmel, Thury Zsuzsa „Végtelen az ember' 
cimmel. Verseket Gunda Béla, Habán Mihály, 
Kopács K. Jenő és Kopács István. Molter Ká- 
roly nagyobb cikkben ismerteti Adolf Me- 
schendörfer „Die Stadt im Osten" cimü Bras- 
sóról szóló regényét. A Szemle-részben ki- 

sebb-nagyobb cikkeket irtak Reményik Sán- 
dor, Bohuniczky Szefi, Kovács László, Járosi 

Vita Zsigmond. A folyóirat mümelléklete Kós 
Károly rajza. Szerkesztőség és kiadóhivatal 
cime: Cluj-Kolozsvár, Piata Mihai Viteazul 
(Széchenyi tér) 40. II. 

H Leszállitoták az angol és dán ka- 
matlábat. Londonból jelentik: Az Angol 
Bank tegnapi ülésén ötről 4 százalékra 
szállitotta le a kamatlábat. Ugyancsak 
tegnap a dán Nemzeti Bank a váltóleszá- 
mitolási kamatlábat hatról öt százalékra 
szállitotta le. 
- Akiknek a szivmüködése rendetlen, 

erőlködés nélkül ugy érhetnek el köny- 
nyü székelést. ha naponta reggel éhgyo- 
morra megisznak egy kis pohár termé- 
szetes „Ferenc József" keserüvizet. Sziv- 
szakorvosok megállapitották, hogy a 
Ferene lózsef viz szivelzsirosodásnál és 
billentyühibáknál is enyhén. biztosan és 
mindig kellemesen hat. A Ferenc Józsel 
keserüviz gyógvszertárakban. drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 
- Az uj tatrangi bid. Beszámoltunk 

tegnap arról. hogy a Brassó melletti tat- 
rangi uj hid ellen a környék lakossága 
panaszt tett. hogy az nem alkalmas a köz 
lekedésre. A vármegyei épitészeti hivatal 
erre vonatkozólag most közli, hogy az uj 
hid hossza ugyanannyvi, mint a régié volt. 
108 méter. A régi hidnak volt 14 nyilása 
és 13 járma, az uinak ugyanannvi lesz. 
A régi hid szélessége 6 méter volt, az uJ 
hidé 5.40. A régi hid teherbiróképessége 
4 tonna volt. az uié 12 tonna., 

MAROSVÁSÁRHELYI ORVOSI HIR. 
Dr. Sükösd Endre fül-, orr-, gége-, szak-se- 
bészorvos rendeléseit, Str. Sft. Gheorghe- 
Szentgyörgy-utca 54. szám alatt megkezdte. 
Rendel 10-12, 3-5. (be) 

-Brassói piaci árak. Marhahus le- 
vesnek kg. I. 18-20, marhahus pecsenye 
5606--38, marhahus levesnek II. 12-14. 
sertéshus combja 22, sertés karaj 24-26, 
zsirszalonna 24-26, zsir 34-36, tojás 
drb. 1.40-1.60, csirke párja 50-130 lej. 
Élő állatárak kilóra: Export ökör élő- 
suly kg. 12-14. sertés 10-12, Igás ökör 
drb. 5000-7000. ló darabja 3000-8000. 
ló, luxus 12 ezertől 18 ezerig, - Ter- 
ményárak nagyban: Buza a 350-360, 
rozs 260-280., árpa. sör 320-340, árpa. 
takarmány 280-300, zab 340-370, tenge- 
ri. szemes 270-280, lencse. nagyszemiü 
250-350. bab, fehér 350-400. burgonya 
120- 150 lej, - Takarmányárak nagyban 
per 100 kg.: Széna, préselt 1600-180 szé- 
na, laza 120-140, szalma, laza 60-70. 
korpa 220-240 lej. : 

x ORVOSI IANACSOK. fiatal asszonyok- 
nak. irta dr. Földes Lajos, a budapesti orszá- 
gos gyermekvédő liga. szülő és anyaotthoná- 
nak főorvosa E könyv tudást terjeszt abban 
a homálvban. melyv a szülés. gyermekágy és 

csecsemő-ápolás körül még manapság is nral- 
kodik A könyv ára 102 lej. portó 10 lej - 

Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Andor, Lakatos Imre, Mélius N. József és 

Szabó Béni képviselő szivős 
közbenjárására 

részben orvosolják 
a 18-21 éves 
solfőrök sérelmét 

Átmenetileg mezőgazdasági és inari gének 
hajtására kannak ivazolványt 

Bukarest, március L1. 
Még az ősszel elsőnek tette szóvá 

L. azt az érthetetlen jogfosztást, amely- 
lyel a belügyminisztérium a közlekedési 
törvényre és annak végrehajtási utasitá- 
sára hivatkozva a rendőrprefekturákkal 
ben natta mindan soffőr-igazolványo- 
kat, amelyeknek a tulaidonosai az iga- 
zolvány megszerzésekor még nem ftöltöt- 
ték be 21. életépüket. Ez a rendelkezés 
éppen a tél küszöbén mintegy 10 ezer 
szorgalmas, fiatal és a legtöbb eetben 
családfenntartó soffőr kezéből ütötte ki 
a kenyeret, nagy mértékben fokozva az 
amugyis kinzó munkanélküliséget és 
nyomoruságot. Egymagában Brassóban 
1865 ilyen fiatal soffőr maradt munka 
nélkül igazolványa visszavétele miatt. 
Rögtön a november 5-én kelt legutób- 

bi rendelet nyomán Szabó Béni képviselő 
illetékes helyeken. közbelépett a fiatal 
soffőröket ért sérelem orvoslása érdeké- 
ben. Négy esetben tárgyalt az ügyről 
Munteanu-Ramnic belügyi államtitkár- 
ral. akinek a kérdés rendezése céljából a 
szükséges beadványokat is előterjesztette. 
Ezután érintkezésbe lépett Sfefanecscu 
belügyi vezértitkárral) is, aki arra az ál- 
láspontra helyezkedett, hogy a 18-21 
éves soffőrök hajtási igazolvánvamnmak a 
visszaadása csak a törvény mezfelelő mó- 
dositása utján volna leheiséges. 

Tekintettel erre, Szabó Béni el is ké- 
szitette a közlekedési törvény megfelelő 

A a világ- 
márka! 

Egészsége 
érdekében 

óvakodjék silany utánzatoktól! 

értelemben való módositását, miután 
azonban ennek megszavaztatására ebben 
a parlamenti ülésszakban nem igen lehet 
számitni, kérte a belügyminisztériumot, 
hogy átmenetileg a következőképpen 
rendezzék az ügyet: 
a 18-21 éves soffőröknek a 21 ébes 
kor eléréséig legalább mezősazdasági és 
ipari gépek hajtására adjanak ki en- 
gedélyti, viszoni 21. életépük betölté- 
sekor a tőlük most bepbont személyszál- 
litásra jogositó igazolványokat min- 

den ujabb pizsga és dij-fizetés nélkül 
adják pissza, annál is inkább. mert el- 
kobzott igazolványaikat az előbbi tör- 
pény rendelkezései szerint szabálysze- 
rüen szerezték meg. 
Szabó Béni képviselő e javaslatát Ste- 

fanescu vezértitkár magáévá tette s ria 
határozott igéretet tett arra, hogy rende- 
let formájában kiadja ezeket az átmeneti 
inézkedéseket addig. amig a törvény mó- 
dositásával respektálják a 18-21 éves 
soffőrök szerzett jogait. 

A női szépség tiika nem a kozmetiku- 
mokban, hanem az egészségben, életerő- 
ben rejlik Üde arcszint kap, ráncoktól 
mentes, telt lesz a képe, ha reggelire 
Ovomaltine természetes erősitő tápszert 
asznál. 
- ELŐÖFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

EGY UJ ÉS FONTOS 

KÖNNYITÉS 
A TELEFONELŐFIZETŐK 

SZÁMÁRA 

A Societatea Anonimá Románá de 
Telef. a telefon elöfizetési dijnak 

HAVI RÉSZLETEKEREEN 

való fizelését is elfogadja 
Különösem 

FONYOS 

azoknak, akiknelkk 

telefonját kikar- 

csoltákk 

! Siessen elő 
Ha az Ön telefonját a fi. 

zetés elhanyagolása miatt 

kikapcsolták, ugy a S. A. 

R. de T. hajlandó azt ujra 
visszakapcsolni minden kü. 

lön dij fizetése nélkül, ha 

tartozását kiegyenliti. 

a lelefőnra/ 
A Telefon Társaság arra törekszik, hogy a ro- 

mán telefonhálózat a világ legjobb szol- 
gálatát nyujtsa - és hogy mindenki számára 
lehetővé tegye a szolgálat igénybevételét, amely 
ma már életszükségletté vált. 

A Táraság épitési programmjának a megvaló- 
sitása napról napra halad és a szolgálat állandó 

a 

javulásában nyilvánul meg. Most a Társaság 
ujabb könnyitést vezet be, amelyet különösen ma 
üdvözöl a közönség örömmel: az előfizetési dij 
havi részletekben, minden hónap elsején fizet- 
hető. Ezután épen ugy fizetheti a telefont, mint 
a vizet, vagy a villanyt. 

Vezettesse be azonnal a telefont - a felsze- 
relési illeték mindössze 600 lei. 

SOCIETATEA ANONIMA ROMÁNA DE TELEFOANE 

OLDAI 
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VASAÁRNAP, MARCIUS t* 

BUKAREST. 11.15: Gyermekek negyedórá- 

(1.30: Prédikáció és egyházi karének. 12: 

nekari hgv. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 

időjelzés. 13.50: Gramolon. 17: Mezőgazdasá- 

gi előadás. 18. Könnyü és román zene, 19: 

Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü és román ze- 

ne. 20: Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramo- 

fon. 21: Zenekari hgv. 1. Mozart: Titus, nyi- 

tány. 2. Csajkovszki: Diótürő-suite 21.30. 

Előadás. 21.45: M. Cavesi ének-hgv. 22.05: 

Zenekari hgv. 3. Giordano: Andrea Chenier, 

fantázia. 4. Kálmán Imre: Marica grófnő. 5. 

Urbach: Induléóé. BUDAPEST. 10: Hirek, 

kozmetika. 11: R. kath. istentisztelet az egye- 

temi templomból. 12.15: Evangélikus isten- 

tisztelet Utána: Az operaház zenckarának 

hgv. Szünetben: Papp Jenő heti rádiókróni- 

kája. 10: Mczőgazdasági előadás. 16.43: Rá- 

diószabadegyetem. 18: A budapesti hangver- 

senyzenekar hangversenyének közvetitése a 

Vigadóból. 20: Zágon István humoros felol- 
vasása: Uj életet kezdek. 20.30: Magyari Imre 
cigányzenekara. 21.453: Erdélyi est Utána: 

A Bachmann-jazz hangversenye, Kelemen La- 

jos énekszámaival. - BÉCS. 11: Orgona-zon- 

gora hgv., Bach és Buxtehude szerzeményei- 

ből. t1.30: Ausztria szerepe a német iroda- 
lomban. 12: A bécsi szimfónikusok könnyü- 

zene-hangversenye. 14.40: Mandolin-hgv. 

16.05: Leopold Liegler előadása a Goetbe iro- 
dalomról. 16.30: Clarisse Stuckhart (szoprán) 

hgv. 16.55: Ewald Schild csevegése a tavasz- 
ról. 17.15: Bauer-zenekar. 18.50: Iimalája- 
expediciók sikere és kudarca a lcgujabb 
időkben 18.50: A Weisz-vonósnégyes kama- 

razene hangversenye. 19.45: Előadás 

Michaelisről. 20.35: Karének-hgv. 21.35: Kál- 
mán: „Cirkuszhercegnő" c. operettje. Szünet- 
ben: Esti hirek, időjelzés. 24.05: Berlini je- 
lentések az elnökválasztásról. Közben a ber 

lini rádió zenekarának hgv. 

HÉTFő, MARCIUS 14. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13 30: Hirek. 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Zenckari hgv. 
19: Hirek. időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20- 

i1. 

B. L 10. OLDAL 

Korin 22415. Zenekari hgv. - 

A hiba ilyenkor nem a sólartóban van, 
hanem a sóban, amely 
és odaragad a sótartó aljához. Ha nem 
basznál finom sót, még az is előfordulhat, 
hogy a salátában, vagy a levesben egész 
sócsomóka! talál. 
Ha a Speciális luxussót" 

amelynek árusitását az „Autonom Ro- 

mán Állami Só Jövedék" most megkezdfe 
elejét veszi ezeknek a kellemetlenségek- 
nek. A „Speciális luxus-só" a leghigiéni- 
kusabb és finom liszthez hasonló. Min- 
den jobb vegyeskereskedés 
Egész ládák vásárlásánál megfelelő en- 
dményt adunk. Ilyen cse'ben 
edjék a legközelebbi városban levő Al- 

lami Sójövedék lerakatához fordulni. 

Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21: 

Schumann-trióó Előadják: A. Alexandrescu 

(zongora). A. Theodorescu (hegedü) és Tha 

ler (gordonka). 21.30: Előadás. 21.43 M Set- 

ban Tassian operaénekes hgy. 2215 ella 

Delavrancea-Lahováry asszony és Michael 

Jóra kétzongorás hgy. - BUDAPEST 
10.15: 

Gramofon. 10.30: Időjelzés, hirek 10 45: Gra- 

mofon. 13: Déli harangszó. 13.0*: Igy. Né- 

meth Anna (zongora) és Taksonyi Piroska 

(ének) közremüködésével. 17: Asszonyok ta- 

nácsadója. 18: Révész Béla felolvasása. 18.30: 

Szalónzenckari hgv. 19.30: Hamva- József fel- 

olvasása, 20: Rácz Laci cigányzenckara.
 20.40. 

A budapecsti dal- és zeneegyesütet fernállá- 

sának 25 éves jubileuma. KNözve"ités a Zene- 

művészeti Főiskoláról. Becthoven: Missa So- 

lemnis. (Kyrie, Glóri:. Crodó Sanctus, Agnus 

De Szólisták Báthy Auuna, Basilides Má- 

ria, Székelyhidy Ferenc dr. Kálmán t"ezkár, 

Sándor Frigyes. Zalánffy Alalir. Utána: Az 

Östende-jazz, Horváth Gyula cigányveneka- 

ra. Kalmár Pál énekszámaival - BeGS. 

12.30: Brunner-kvartett. 13.40 Pahlc Casals 

hanglemezek. 14.10-15: Gramofon. 16.15: Je- 

lentés a bécsi tavaszi vásár technikai ujdon- 

ságairól. 17.30: Mikrofónriport a bécsi tava- 

szi vásárról. 18: A bécsi női szimfónikusok 

hgv. 20.45: Rose Aer (szoprán) hgv. 21.10: 

Pflelger-fuvószenekar 22: Kiurina Berta, 

Wilhelm Klitsch, Anton Tausche és Hilda 

Wegner hgv., Goethe dalaiból. 23.15: Esti hi- 

rek, időjelzés. 23.30 Táncmuzsika. 

KEDD. MAÁRCIUS 13. 

BUKAREST. 13. Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. "3.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 

mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 

nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem- 

20.40: Gramofon. 21: A rádió zenekara. 21.30: 

Előadás. 21.45: V. Cretoiu énekesnő hgy. 
BUDAPEST. 10: Ref. 

istentisztelet. 12: Evangélikus istentisztelet. 

13: Déli harangszó. 13.03: Mándits-szalónze- 

nekar. t4: Gramofon. t6.30: Szilágyi Imre 

felolvasása. t7: Az 1. honv. gy. ezr. zeneka- 

ra. 18: Márkus Miksa felolvasása. 18.30: Már- 

cius 15-iki emlékünnepély a studióból. 20.30: 

Kacsóh Pongrác „János vitéz" c. daljátéka az 

operaházból. Utána: Magyari Imre cigányze- 

nekara. - BÉCS. 12.30: Adler-kvartett. 13.40: 

Fanny Heldy hanglemezek. 14.10-15: Ope- 

xzm 

5 
mim 

. 

EMMI sem kellemetlenebb, mintha 
vendéget hiv meg ebédre és közben 
a sótartó felmondja a szolgálatot. 

megcsomósodik 

vásárolja, 

árusitja. 

szives- 

sével. . 

rettduettek gromofonon. 16.50: Paul de Con- 
ne zongora-hgv. 18: Weisz-zenekar. 19.55: A 
néprajzi muzeum előadása a népi zenéről. 
20.05: Kathe Hye zenés tornaórája. 20.45: 
Slágerek a világ minden részéről. 214.10: Az 
uj szinpad előadása. 23.10: Esti hirek. időjel- 
zés. 23.25: Esti hgv. szólisták közremüködé- 

SZERDA. MARCIUS 16. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü 
és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.40: Anne Baculea ének-hgv. 21: Thaler 
gordonka-hgv. 21.30: Előadás. 21.45: Chita 
Shapira-Mendé zongora-hgv. 22.15: * V. Filip 
hegedümüvész hgv. -- BUDAPEST. 10.15: 
Weidinger-szalónzenekar. 10.30: Időjelzés, hi- 
rek. 10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli harang 
szó. 13.05: A rádió házikvintettjének hgv. 
16.30: Morse-tanfolyam. 17: Gramofon. 18.30: 
Szabó Mária felolvasása. 19: Bura Károly ci- 
gányzenekara. 20: Egyházzenei hgv., a bel- 
városi templomból. Bevezető beszédet mond 
Haász István dr., püspök 21: Kállay Miklós 
előadása történelmi regényről. 21.30: Az ope- 
rett fejlődése. Farkas Imre előadása, Szabó 
Lujza, Somló József közremüködésével. 23.15: 
A MWaldbauer-Kerpelv vonósnégyes hgv. 1. 
Kodály: C-dur vonóstrió. 2. Dohnányi: Des- 
dur vonósnégyes. 24.15: Megyeri Gyula tánc- 
zenekara, Varsányi Rudolf énekszámaival. - 
BÉCS. 12.30: Geiger-kvartett. 13.40: Theodor 

Scheid hanglemezek. 14.10-15: Gramofon. 
17.30: Goethe dalok az iljuság számára. 18: 
Macho-zenckar. 19.10: Előadás a fény bakté- 
riumölő hatásáról. 20.40: A hét mikrofónri- 
portja 21: Tarka est. 23: Esti hirek, időjel- 
zés. 23.15: Táncmuzsika. 

CSUTÖRTÖK, MÁRCIUS 17. 
BUKAREST. 13: Gramolon. 13.30: Hirek. 

időjelzés. 13.30: Gramolon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Köny- 
nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.40: Gramofon. 21: Jean Athanasiu barito- 
nista hgy. 21.20 Szimfónikus hgv. 22: Elő- 
adás. 22.153: A szimfónikus hgv. folytatása. - 
BUDAHPEST. 10.15: Hgv. 10.30: Időjelzés, hi- 
rek. 10.45: A hgvy, folytatása. 13: Déli harang- 
szó. 13.035: Pepita Gyula cigányzenekara. 
16.30: A mezőgazdasági kiálli ás ünnepélyes 
megnyitása. 17.30: Mezőgazdasági előadás. 
18.15: A Pázmány Péter irodalmi társaság 
felolvasó délutánja. 20: Tomcsányi [stván 
elektrotechnikai előadása. 20.45: Engels Iván 
zongora-hgv. 21.30: Vigjátékelőadás. Utána: 
Rácz Béla cigányzenekara. 24: Dr. Max Des- 
soir előadása a német rádiók kulturális mun- 
kájáról - BECS. 12.30: Silving-kvartett. 
13.40: Kelmperer hanglemezek. 14.10-15: 

DECSEY ZoOLTAN: 

A SIRÓ 
A belyzet már nyugodtabb, Csak 

egy kis lövöldözés. Az ágyuk feleselget- 
nek. 
Igy bandukolnak előre órák hosszat. 

Már tuljutott a nap a delelőponton, a 
mikor az egyik kanyarban a mentőantót 
látják. Kovács áll a motor mellett. 
- Ma még nem volt dolgunk, főhad- 

nagy ur, de tegnap cudar nap volt... 
gy-egy árudörrenés hangzik élesen, 

most már egész közel vannak. Szuronyos 
katona allja el az utjakat. Megmutatják 
az irásaikat, a katona szalutál és tovább 
bocsátja őket. 
Az ut most völggyé tárul és a bükkös 

szélén áll a galyakkal takart ágyuüleg. 
Pár pillanat mulva a politikai biztos 

elé vezetik őket. És már beosztást is 
kapnak. Ki a vonalba 

Alig méterre turt seb a tágas rét kö- 
zepén. Gyönge dekkung ez a Doberdó 
kavernáihoz képest. A távcsővel tisztán 

kivehető a bélai torony. Az ellenség a fa- 
luban van és két ágyuja a falu mögötti 
dombon rejtőzik. 
Most megszólalnak hátuk mögött az 

tisztásra ágyuk. Fent a magasban egy 
irányul a tüz. A távcsövön apró alako- 
kat látnak. Négyen vedreket lóbálnak a 
kezükben. Legionárusok. Vizért lopakod- 
nak a tisztás közepére. Egy bükkfa tö- 
vében a forrás. Az ágyuszóra földre ve- 
tik magukat. aztán néhányan gyorsan 
visszarohannak az erdő védelmébe, az 
egyik azonban bohókás mozdulatot tesz, 
a veder magasra lendül a kezében, az- 
tán elvágódik. Mellette még ketten ros- 
kadnak a földre. Treffer. 
Kibontiák a tarisznyájukat és éhesen 

falatoznak. 
Délután mozgás a vonalban. Látogató- 

ink akadt Hatalmas. kövér ember. nagy 
szuszogva bujik be az árokba és meg- 
hajtott derékkal halad végig rajta. A pa- 
rancsnokok és a biztosok kisérikk 
Velük is szóba áll. Kivörösödött arcá- 

ról patakokban ömlik az izzadság. nya- 
kát folvton kendőjével dörzsöli. Rég ki- 
aludt szivarcsutak lóg ki a sárgás fogai 
közül. 
Landler lenő. az uj hadügyi népbiztos. 

vAÁR 
... 

Gramofon. 147.35: Stájer dalok gramofonom, 
19.05: Wagner Szigfried' c. operája. 

PENTEK, MÁRCIUS ts 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek,] 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Könnyü és ro- 
mán zene. 19: Hirck. időjelzés. 19.10: Köny- 
nyü és román zene. 20: Rádiószabadegyetem. 
20.30: Operettelőadás. - BUDAPEST. 10.15.: 

Cramofon. 19.30: Időjelzés, hirek. 10.45: Gra- 
mofon. 13: Déli harangszó. 13.05: Eugen Ste- 
pat balalajka-zenekara. 17.10: Csevegés a di. 
vatról. 18: Magyar nóták zongorán. 19: Hgv. 
Biró Sári (zongora) és Molnár Alice (zongo- 
ra) közremüködésével. 20: Klebelsberg Kunó 
gróf előadása. 20.30: Mozart „Varázsfuvola" 
c. operája. Utána: Radics Jóska cigányzene-] 
kara. - BÉCS. 12.30: Cerda-kvartett. 13.40: 
Anday Rosette hanglemezek. 14.10-15: Indu. 
lók és valcerek gramofonon. 16.30: Vidám 
gyermekkórus. 16.55: Vidám matematika az 
ifjuság számára. 1745: Lapzárta után... 18: 
Hgv. régi mesterek müveiből. 20.23: Dario 
Medina slágereket énekel. 21: Miről beszélnek 
Amerikában. (Közvetités Newyorkból.) 21.15. 
Thomas Mann előadása Goctheről. 22.15. 
Strauss Richard motetteája, 20 szólamu ének- 
karra. 22.45: Georges- Boulanger-tánczeneka 

ra. 23.15: Esti hirek, időjelzés. 23.30: Rácz K. 
Lajos cigányzenekara. 

SZOMBAT. MÁRCIUS i9. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hirek, 

időjelzés. 13.30: Gramofon. 17: Ifjusági mü- 
sor. 18 :Könnyü és romár zene. 19: Hirek, 
időjelzés. 19.10: Könnyü és román zene. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramolon. 21: M. 
Bernfeld zongoramüvész hangversenye, Rossi, 
Pasduini. Scarlatti. Couperin, Rameau. Haán- 
del és Bach muüveiből. 21.30: Felolvasás. 
21.435: Croner és Vasilache zenehumoristák 
előadása. 22.10: Orosz kórus. - BUDAPEST. 
10.15: A rádió házikvintettje. 10.30: Időjelzés, 
hirek. 10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli ha- 
rangszó. 13.05: A 2. honv. gy. ezr. zenekara. 
17: Gyermekóra. 18: A Kisfaludy Társasá 
felolvasó délutánja. 19: Orbán Sándor ma- 
gyar nótlákat énekel, Farkas Jenő cigányze- 
nekarának kiséretével. 20: Rádióamatőrpósta. 
20.25: Mocsányi és Lakos zenehumoristák 
hangversenye. 21.10: A rádió külpolitikai is- 
mertetője. 21.25: Az operaház zenekara. Utá- 
na: Horváth Rezső cigányzenekara. - BECS. 
12.30: Sommer-zenekar hgv.: A tavasz a mu. 
7sikában. 14.10: A salzburgi siversenyek hely. 
szini közvetitése 14.20: Könnyü zene gramo- 
fonon. 15-15.13: A salzburgi siversenyek 
helyszini közvetitése. 16.20: Ifjusági szinpad. 
Gocthe .Iphigenia Taurisban" c. szomorujá- 
téka. 18.40: Katonazenc. 20: A bécsi szimfló- 
nikusok hgv.. Juan Manén és Max Bruch mü. 
veiből. 21: Hgv. közvetités Berlinből. 23.15: 
Esti hirek, időjelzés. 23.30: Táncmuzsika. 
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A vörös generális utóda. 

levegő után. 
- Nagyon érdekes volt, amit tapasz- 

taltam. És meg is teszem az inditványt 
Gödöllőn. Ezeknek a katonáknak nemze- 
ti zászlót is adunk a kezükb. Hadd fteljék 
örömük. siker biztos. elmaradhatat- 
lan. A harci kedv nagy és ez biztos 
módszer, hogy még jobban fokozzuak. 
Olyan megelégedetten dörzsölte kezeit, 

mint az alchimista. aki a zöldes szini 
kőről azt hiszi. hogvy kezében a sokat 
keresett bölcsesség köve. 

Milyen gyönvörü itt künn az erdőben. 
Aludni egy pokrócon nagykoronáju 
bükkfa tövébken. Elnézni a juniusi éj- 
szaka csillagcsodáit. Hallgatni a tücsö 
vidám cirpelését. Csöndesen beszélgetni 
közömbös dolgokról. elszakadni minden- 
től, ami muli és jövő. kedvvel zabálni 
a paprikás szalonnát a rozskenyérrel és 
nem gondolni arra, hogy hátuk mögött 
egy város, ahol bolondját járja a világ 

- - 

A gépfegvverek 
vadul zengenek 

A bélai határ felül feléjük tart az el- 
lenség rajvonala. 

röpködnek. kattog 4 
séplegyver ropognak a puskák.. 

ropognak, az ágy uk 

Parancsszavak 

égre! 
A tett delirama fogja el őket. 
Ujból rabjaivá lesznek a bünös nég 

esztendő emlékeinek. 
Ölni. ölni! 
Előre! ; é 
Rohannak előre! Talán már száz m 
terre is vannak az ároktól Sürü füstfe 
hő. Kezigránátok robbannak.k e- 
Árva Pali rekedten nevet. Az őrölt " 

vetése. Ezt a hangot nem felejtette 
még Pista. Az Isonzónál hallotta 
jára. . 2. kidobit 
Megcsavarintja a gránátot és ki eg" 

Megint előbbre. És a füstfelhőből 084 
arc bontakozik ki előtte. Tolias kalne 3 

u tol- 

fején. Simaarcu legény, még ti 
is fiatalabb lehete. 

xiFcius 1. 

Dünnyögve beszl és gyakran kapkod 
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előirt kérdésekben, ezeknek egy 

Bukarest, március 11. 
Az iparügyi miniszterium mellett fel- 

állitandó iparügyi bizottság tagjai a kö- 
vetkezők: a legfőbb müszaki tanács el- 
nöke, a gyáriparosok országos szövetségé 
nek elnöke, a kamarák szövetségének el- 

nöke, az Ipari Hitelintézet vezérigazgató- 
ja,. a gyáripar nyolc képviselője, a Nem- 
zeti Bank megbizottja, az iparügyi 
niszterium által kijelölt mérnök, a vasut 
és a nagyvezérkar egy-egy megbizottja. 
Az iparügyi bizottság jogszerinti tag- 

jai az iparügyi igazgató, a bányaigazga- 
tó, a vámigazgató, a munkaügyi igazga- 
tó, az egészségügyi igazgató, az iparügy 
miniszterium számviteli főnöke, a közve- 
tett adók igazgatója, vagy a fentnevezet- 
tek helyettesei. : 
Az iparügyi bizottság saját kebeléből 

egy elnököt és két alelnököt választ. 
folyóügyek intézésére az iparügyi 

bizottság tiz tagból álló állandó bizottsá- 
got választ, ezeknek tagjai közül leg- 
alább négy az ipar képviselője. 

Az ipari bizottság hatásköre 
Ugy az ipari bizottság mint az állandó 

bizottság tagjai az üléseken való részvé- 
telek után jelenléti dijat kapnak. Ugy 
az ipari, mint az állandó bizottság ak- 
kor hozhat törvéryes határozatot ha a- 
tagok számának fele jelen van. 
Az iparuügyi bizottság hatáskörébe a 

következő kérdések tartoznak: 
a) Véleményt ad az ipartörvényben 

részét 
szonban az állandó bizottságra ruházza 
át. 
b) Véleményt ad az iparral kapcsolatos 

szabályzatok és intézkedések ügyében. 
c) Az ország iparának fejlesztésével 

kapcsolatos gazdasági kérdésekben véle- 
ményt nyilvánit. 

d) Javaslatokat tesz az iparpolitikával 
kapcsolatos kérdésekben 

e) Szankciókat javasol azokra, akik 
nem alkalmazkodnak a tövény intézke- 
déseihez. 

Az ipari kedvezmények 
A meglévő, vagy ezután létesitendő 

gyárak minisztertanácsi jegyzőkönyv 
alapján kaphatják meg az ipar részére 
biztositott kedvezményeket, 
A minisztertanács ipari kedvezménye- 

ket legfennebb 12 évre adhat, de azt a 
gyár 13 évig élvezheti, a minisztertanács 
jegyzőkönyvének keltétől. 

z ipari kedvezmények a következők: 
a) Vámmentesség gépek, géprészek és 

alkatrészek behozatalánál, ugy a gyár 
felállitása, mint annak müködése ide- 
jén, ha azok megfelelő árban és minő- 
ségben nem szerezhetők meg belföldön. 

) A behozatali vám felfüggesztése a 
visszaszállitásig olyan gépeknél, amelye 
ideialemesen a gyár felállitásához hozat- 
a e. 
c) Iparvállalatok fuzionálása esetén az 

adó alá eső apportok bélyegilleték ked- 
vezményben részesülnek, még pedig az 
ingó apportoknál 50, az ingatlan appor- 
toknál 75 százalékban. 

d) lpari célokra önköltségi áron só. 
e) A CFR tarifájából 50 százalékos ked- 

vezmény a gyárak felszereléséhez és épi- 
éséhez szüksges anyagok, gépek,. gépal- 
atrészek, készülékek szállitásánál. 

mi- 

Gyógyitnhat 
f) A vasut szállitási tarifájában ked- 

l í rjon egy levelezőlapot 

Ez a fölötte fontos kérdés foglalkoztatia min 

dásban, régen fennálló rekedtséghen szenve 
ar teljesen ingyen, ábrákkal ellátott könyvünket 
vosa és amelynek cime: „Gyógyithatók- 

rezzen betegségének mibenlétéről és ezért elha özi 

eri 6 leiiel felbélyesezvel pontos ciméve 

vezmények a kész gyártmányokra 
gyár személyzete részére épiten- 

dő lakásoknál a községek és megyék ré- 
széről az épitkezési illeték alól való 
mentesülés, ha az épületek a gyár tulaj- 
donát képezik. 

h) A közszállitásoknál kedvezmények. 

Az ipari kedvezmények és 
az állami beszerzések 
uj rendszere ! 

Ha az ipari kedvezményben részesülő 
gyár importált anyagból készült árut 
exportál, a nyersanyagok után fizetett 
vámokat csak akkor kapja vissza, ha 
belföldön a nyersanyagot nem lehetett 
beszerezni megfelelő mennyiségben és 
minőségben. 

Bz állami heszerzések 
Az összes katonai és polgári hatóságok, 

megvék, községek, autonóm pénztárak 
kötelesek a kész gyártmányokat, fél- 
gyártmányokat, gépeket, géprészeket, 
szerszámokat a belföldi ipartól beszerez- 
ni, ha azokat belföldön előállitják és ugy 
minőség, mint ár tekintetében az előirá- 
soknak megfelelnek. 
A nyilvános árlejtéseken résztvevő 

épitkezési vállalkozók csak akkor vehet- 
nek részt az árlejtéseken, ha kötelezik 
magukat arra, hogy a szükséges anyago- 
kat, terméleket, géprészeket belföldön 
szerzik be, ha azok a feltételeknek egyéb 

ként megfelelnek 

Az iparügyi miniszterium a központi 
árlejtési hivatallal és az érdekelt hatósá- 
gokkal együtt késziti el az árlejtési költ- 
ségvetéseket. A költségvetésekben spe- 
ciális márkákat, vagy olyan anyagokat, 
amelyek valamelyik gyár kizárólagos 
készitményei, előirni nem szabad. 

Az iparügyi miniszterium nyilvántart- 
ja a belföldön előállitott cikkeket, ame- 
lyek megfelelnek a hatósági beszerzések 
kivánalmainak és mindazon vállalato- 
kat, amelyek ezeket a cikkeket gyártják. 

Arlejtési leltételek 
A 53 millió lejnál nagyobb értékü szál- 

litásokraszárt árlejtés tartható, azzal a 
feltétellel, hogy meghivják az illető cik- 
ket előállitó belföldi iparvállalatokat. A 
szállitást kapacitásnak megfelelően oszt- 
ják szét az egyes gyárak között. A leg- 
alacsonyabb árat ajánló vállalatnak jo- 
gában van a kvóta emelését kérni, ez 
azonban nem haladhatja meg a gyár ter- 
melési képességét. 
Ha a beszerzendő anyagokat csak egy 

pedig a piac legkedvezőbb árait 

gyár állitja elő, vagy ha a gyárak szin- 
dikakzálya vannak, ugy a szállitásra 
szabad kézből is szerződés köthető, még- 

véve 
alapul. A szállitási ár megállapitásánál 
az a szabály, hogy az ár a reális önkölt- 
ség plusz 15 százalék. 
A szabadkézből beszerzett áruknál az 

árak nem haladhatják meg a belföldi kö- 
zépárat. 

(Folytatjuk) 
- jtzm 

Hol folynak el a milliárdok ?! 
.............,./.,.,.,/,../../................. 

LAZARESCU mérnök ke- 
zébe kerültek az állam ősszes 
Március elseje óta Zalatna, Abrud- 
bánya és Verespatak is a nagy- 
bányai bányaigazgatóság alá tar- 

erdélyi bányái 
toznak - Revizió alá kell venni az összes rendeléseket! 

Nagybánya, március 11. 
A nagybányai és környékbeli állami 

aranybányák már a kommercializálás 
előtt is deficittel dolgoztak, inert soha 
nem vezették ezeket a nagy állami üze- 
meket komoly üzleti alapon és az ellen- 
őrzés majdnem a nullával volt egyenlő. 
Nem a bányában, vagy a zuzdában, vagy 
a kohókban volt hiányos az ellenőrzés. 
Ött nagyon is vigyáztak, hogy az arany 
meg ne széditse a sokszor korgó gyomnor- 
ral dolgozó munkást, szigoruan megmo- 
tozták, sőt le is vetkőztették meztelenre. 
Az ilyen razziáknál legfeljebb az derült 
ki csupán, hogy az arany mellett élő 
bányásznak még alsóruhája eincs. Az 
urakat azonban, az adminisztrációt, soha 
komolyan nem ellenőrizték. 
Amióta azután Lazarescu Avram mér- 

dazokat, akik aszthmáhan, tüdőcsucshurutban, idült könögésben, elnyálkáso- dnek és eddig nem találtak gyógyulást Mindezeknek a betegeknek küldjük 
melynek szerzője Dr. med. Guttmann, a Finsen gyógyintézet volt főor- 

e atüdőhe egségek 766 Lehetőséget akarunk adni minden betegnek, hogy meggyőződést sze- 
tároztuk, hogy a közió érdekében ezt a könyvet mindenkinek ingyen és bérmentve elküldjük 

elm erl 

üdőbetességelk 

nök került a bányaigazgatóság élére, 
agybányán igazán az történik, amit ő 

akar. Ennek a rendszernek az eredménye 
nem is lehet más, mint hogy a rengeteg 
invesztálás és modernizálás mellett a de- 
ficit állandóan növekedik. Talán ezt a 
nagyszerü gazdálkodást jutalmazták meg, 
amikor 
a Lazarescu igazgató barátaiból álló 
bukaresti legfőbb bányaügyi tanács 
megfosztotta a zalatnai, abrudbányai 
és perespataki aranybányák igazgató- 
ságait önálló hatáskörüktől és ezeket 
is mindenben Lazarescu igazgatása alá 

helyezte március elsejével. 
Természetes, hogy Cerchez mérnök, a bá- 
nyaügyi vezérigazgatóság mindenható 
diszponense Meta müszaki tanácsos refe- 
rátumai alapján ezektől a bányáktól is 

lgelsírasse 25-25/a cimre 

kidobott minden vezetől, akit nem tar- 
tott elég megbizhatónak, vagy aki bár- 
milyen kifogást mert hangosan megkoc- 
káztatni a „racionalizálás' legujabb for- 
mája ellen. 

ÁAzt, hogy a dolog előre kidolgozott ter- 
vek szerint történt, mi sem bizonyithatja 
nyilvánvalóbban, mint az a tény, hogy 
dacára a Nagybányán felállitott és szinte 
hasznavehetetlen két flottációs üzem 36 
milliós deficitjének, Lazarescu igazgató 
160 millió lej értékben, uj gépeket, köz. 
tük ujabb flottációs berendezéseket is 
rendel egy nagy németországi ipartelep- 
től a zalatnai, abrudbányai és verespa- 
taki bányákhoz és kohóüzemekhez is. 
Érdekes és egyben jellemző, hogy 

amig ezek a bányaigazgatóságok ön-. 
állóak voltak, hiába kérték a bánya- 
ügyi tanácsot, hogy akár egy meritő- 
kanalat is rendelhessenek, nem engedte 
meg és most, hogy Lazarescu mérnök 
került ezeknek is az élére, a nagybá- 
nyai tapasztalatok ellenére is, rögtön 
akad 160 millió mindenfajta gépekre. 

Hogy mi ennek a váratlan bőkezü- 
ségnek a magyarázata, azt csak sejteni 
lehet. De, hogy itt valami nincs rendjén, 
az biztos. Mert mégis csak furcsa, hogy 
azokon a tárgyalásokon, amelyek a bá- 
nyaügyi tanács diktátora, a 20 éves Cer- 
chez mérnök és a külföldi cégek megbi- 
zottjai között szoktak lefolyni, rendsze- 
rint Lazarescu igazgató is részt vesz 
Meta és Zaharia Florea urak társaságá- 
ban. Ugyanezek az urak csinálják a 
megrendeléseket is. 

Cerchez mérnök és Meta müszaki ta- 
nácsos állandóan külföldön járnak és 
hol Budapesten, hol Bécsben látják 
őket tárgyalni és szórakozni azon cé- 
gek igazgatóipal, amelyek az állami 
aranybányáknak szoktak szállitani. 

Ők állapodnak meg az átvételi árakban, 
ők hagyják jóvá a saját rendeléseiket, 
ők veszik át és ki is fizetik a megren- 
delt anyagokat - minden ellenőrzés nél- 
kül. De lehet-e komoly ellenőrzésről szó, 
ha ennyire megértő viszony van a bá- 
nyaügyi tanács, a bányaügyi vezérigaz- 
gatóság és a bányaigazgatóság között? 
Hatalmas barátainak jóvoltából Laza- 

rescu mérnök ma az összes erdély álla- 
mi bányaüzemek és kohómüvek igazga- 
tója. Sajnos, az uj szerződését nem pub- 
likálták, de fel lehet tételezni, hogy ez 
sem, hátrányosabb reá nézve, mint a 
nagybányai. És aziránt sem lehet kétség, 
hogy amiképpen Nagybányán sikerült 
sokmilliós deficitet varrnia az állam nya- 
kába havi 40 ezer lej fixért és 10 száza- 
lékos jutalékért, ugy a zalatnai, abrud- 
bányai és verespataki üzemeknél is be- 
rántja majd a kincstárt olyan kalandok- 
ba, amelyeken csak Lazarescu kereshet. 
Már egymagában ez az egy tény ies 

mutatja, hogy milyen dzsungel lehet ez 
a kincstári mammuth-üzem, ahol sokmil- 
liárdot érő vagyonok kezelése, milliós ér- 
tékek eladása és vétele 5-4 jól össze- 
dolgozó ember kizárólagos és senki által 
nem ellenőrzött monopóliuma. Az or- 
szág lakosságának (mert végerednény- 
ben vele fizettetik meg Lazarcecu igaz- 
gatónak és társainak horribilis fizetéseit, 
jutalékait, tantiémjeit és deficitjet) jo- 
ga van az követelni ezek után, hogy 

vpegyék revizió alá az állami bányák 
részére történt összes külföldi rende- 
léseket, Mert abszurdum az, hogy ami- 
kor egy nagyszerüen dolgozó flottációs 
egy magáncégnek 3 milliójába került 
csupán, ugyanakkor a kincstár részére 
épitett és rosszul dolgozó flottációért 
16-17 milliót fizettek ki. 

Ha az összes rendelések ilyen alapon 
történtek, akkor kétségtelen, hogy a meg- 
rendelők hatalmas sápokat kerestek ille- 
gális uton az összes beruházásokon. A 
vizsgálat nem is kerülne pénzébe az ál- 
lamnak, Elég, ha a felfedezett panamák 
összegének csak egy százalékát szánja 
erre a célra. 
Ha megindulna egy komoly és semmi- 

től vissza nem riadó vizsgálai, 
nagyon pikáns részleteket tudna ki- 
nyomozni a külföldi cégek által adott 
jutaléklevelekről és egyéb üzleti" 
ügyekről. 

És alighanem világosság derülne arra ie, 
hogy 

miért vannak állandóan hiányok az 
állami bányák aranykészleteiben? 

Egy alapos és nemcsak porhintésből 
megrendezett vizsgálat eredményekép- 
pen Románia 17 és félmillió lakosa meg 
tudná, hogy miért olyan az állam kasz- 
szája, mint a Danaidák hordója, amely- 
be hiába öntik az utolsó párnán is be- 
hajtott adó-milliárdokat, a pénzt nyom- 
talanul elnyeli a panamák, visszaélések 
és a rablógazdálkodás feneketlen ingo- 
ványa, 

Bányai Ernő 
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Külföldi humor 
CSILLAGÁSZAT 

- Az ottan a Sarkcsillag, amaz a Negy 
Medve, ez meg itt a Kis Medve. 
- Csak arra volnék kiváncsi, hogyar tud- 

ták olyan távolságból a nevüket leolvasni. 
(Allt för Alla.) 

JÓTÉKONYSÁG 
- Nem magának adtam én karácsonykor 

egy pengőt? 
- De igen, nagysága kérem, hanem azt bi- 

zony már időközben elköltöttem. 
(Passing Show.) 

SZEMREHANYÁS 
- Itt van tiz fillér. Nem adhatok többet, 

mert bizony magam se sokat keresek. 
- Hát miért nem dolgozik többet a nagy- 

sága? 

gyonát? 

szamár. 

ize van. 
(Dimanche Illustré.) 

VALLOMÁS 
- Nos, Emmi, szeretnél te annak a gazdag 

milliomosnak az özvegye lenni, aki a minap 
meghalt és a feleségére hagyta az egész va- 

- Nem, Oszkár. Én inkább szeretnék a te 
özvegyed lenni. 

(LIllustré.) 

* 
VAÁLTOZOTT KÖRÜLMÉNYEK 

- A férjed még mindig ugy féltékenyke- 
dik rád ok nélkül? 
- Nem, most már okkal féltékenykedik a 

(Rire.) 
x 

JÓTÉKONYSÁGI ÜNNEPÉLYEN 

- Vanilia- vagy málna-fagylaltot 
nagyságos asszonyom? 

Nem tudom.. Szappanize volt. 
- Akkor málna volt. A vaniliának enyv- 

evett, 

(Kasper.) 

AZ ANYóÓS 

- Mit csinál most a szomszédasszonyunk, 
hogy az egyik lánya Berlinbe a másik meg 
Münchenbe ment férjhez? 

- Érdekes, hogy a két veje most mind ő 
miatta vitázik. Az egyik azt szeretné, hogy 
Berlinben éljen, a másik meg, hogy München- 
ben. ; 

- Istenem! Milyen nagyszerü két vől! 

- Igen, csak hogy a berlini vő szeretné, 
hogy Münchenben éljen, a müncheni meg, 
hogy Berlinben. 

(Politiken.) 

Jó SZOMSZÉDSÁG 

Feleség: Rémes egy nő ez az asszony a 
szomszédunkban. Semmit sem tesz egész álló 
nap, csak egyre beszél. 

Férj: És ugyan kivel beszél egész nap? 

Feleség: Velem, az ablakon keresztül. 

(Bridlington Free Press.) 

ALKALMAZKODÁS 

- Bizony, Böske, olyan időket élünk, hogy 
az embernek alaposan le kell szállitani az 
igényeit. 
- Tudom én azt, nagysága kérem. Már ke 

is épitettem az egyik vőlegényemet. 

(Jugend,) 
x 

SKÓCIÁBÓL 

- Mondd csak, Johnnie, mit csinálsz te 
voltaképpen az ócska borotvapengéiddel? 
- Mit? Hát természetesen borotválkozom 

velük. 

* 
GYÖKERES GYÓGYMÓD 

- Hogyan gyógyitottad ki a feleségedet az 
antik tárgyak iránti rajongásából? 
- Vettem neki egy 1907-es tipusu gépko- 

csit. 
(Pearson's.) 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej Vasárnap: 7.50. illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej 50-szeri megielenésnél 2 lei 

FAJBAROMFI TENYÉSZ- 
TOJAÁS ELADÁAÁS. Gödöllőről 
származó, fajtiszta, magasto- 
jáshozamra kitenyésztett Rho- 
de Island Red tyuktojásra és 
tenyészkakasra, továbbá Kha- 
ki Campell rucatojásra meg- 
rendeléseket elfogad Hidvégi 
Baromfi Farm. Tóth Istvánné, 
Haghig, Háronszék megye. 
Vasutállomás Feldiora-Föld- 

vár tizenöt perc. 17127. 

Bécsi tanulmányutam 
ról megérkeztem. Lesg 
szebb és legváltozatosabb 

kalapb- 
modcelljceim 

a krizishez alkalmazott 
árakon. mindenki szá 
mára megszerezhetők! 

SZENDE-kalapszalon 
Brassó, Weiss Mihálu-u 7 

A legtartósabb 

mánesti Bacáu. 

Egy nagy faipari vállalat 
keres azonnali belépésre üze- 
mi iroda részére egy román, 
német és magyar nyelvet ki- 
fogástalanul biró perfekt 
gépirónőt. Csak kiváló és 
egyéb irodai munkák elvég- 
zésére is alkalmas jelentkezők 
ajánlatát kérjük „Arboria" 
jeligére a brassói kiadóhiva- 
talához intézni. 17155. 

Fényképész segédet perfekt 
munkást, 20-25 ezer készpénz- 
zel társnak keresek rayon na- 
gyobbitáshoz, Foto Arta, Dár- 

17169. 

Allást keres 
Fiatal házaspárhoz, vagy 

idősebb uriemberhez házveze- 
tőnő ajánlkozik. Cim 17167 
izám alatt a brassói kiadó- 
an. 

Lakás 
.......... 
NAGYON SZÉP BUTORO- 

ZOTT SZOBA, fürdőszoba 
ahasználattal, uri családnál, ki- 

tünő levegőjü helyen, lehető- 

Gyenyge férfiak- 
nak válaszbélyeg ajánlott le- 
vélben történő beküldése elle- 
nében bérmentve küldöm sza 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met. Cim: „Patent 601 Clui 
(Kolozsvár) 1. sz. nostafiók. 

Könyvek 
Petőfi összes költeményei 

egész vászonkötésben b05 lej. 
utánvéttel 85 leji Kapható a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban. 

NYIL-regények, minden 
szám egy teljes regényt tarial- 
maz. Ára számonként csak 5 
lej. eddig 20 különféle szám je- 
lent meg. Keresse fel könyv- 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 
ket vásárolhat. (Kapu-ucca 356 
-58. az udvarban.) 

HÖLGYEKI Az egyetlen ma- 
gyar nyelvü divatlap a árisi 

Munkanéikül 
jó kereseti lehetőséget 

nyuujt az 

ujságárusitás 
Utcaiárusitókat, állandó mun- 

kára felvesz lapunk kiadóhi- 
vatala. Jelentkezni lehet min- 

dennap d u. 5 és 6 óra között 

A legszebb és legfaitisztább szöllőolt- 
ványok a legolcsóbb árakon csak az 

alábbi cégnél! 

„BUSDERTAL 
Szöllőoltvánvtelen Medgves 

GERNNAD BINDER 
Medgues, Ferdinand Király-tér 20. 

Tel. 57 és 141 

Árjegyzék kivánatra! 
.......... 

. 

Szenteljünk naponkint 15 percet 
egészségünknek. 

AZ ÉN 

Irta: J. P. MÜLLER 
112 ábrával. ui átdolgozásban A né- 
metnyelvü kiadásból eddig 400.000 pél- 

dánu fogvuott el 

Ara 85.- lei. 
Vidékre a portó 10 lel - Kapható a 

Brassói lanok Mönyvoszlályában 

Cséplőgépfulajdonosok! 
Cserébe veszek bármilyen már 
káju cséplőgépet, herefejtöt, trak 
tort. motort,raktáramonlevő nuitott 
és csukott luxus vagyteher-autóval 

Rosenbaum Pál, Reghin. Telefon 58 

(COutspan.) 

MÓDSZEREM 

vállalom. Brassó, Str. Dr. Ba- 

és legfino- je é Divat ől divaton kivul k g reggeli és ebédkoszttal Livat , a nől divaton klvu 
mabb R orA együtt fiatal házaspárnak, gyermekdivatot, női kéziunim 
ÚsSTUCNIKAT GYERMEK. yáagy két intelligens fiatalem- ka, irodalom és a háztartás 

1 VAKAT készitek bernek kiadó. Cim iz7123 sz. minden ágáról is tájekoztat, 
HARISNYÁ keszltek. alatt a brassói kiadóban. ma már csak 25 lejbe keruül 
vastag harisnyák fejelését 

bes 6., földszint. Uj kórházzal 
szemben. 17115. 

Megfeleő áron eladó, főhe- 

Brassó, 

ban. 

Kiadó bodega május 15-től 
Katonakórház-u. 2/a. 

EÉrdeklődni hátul 

Postai küldésnél még külön ' 
lej portóra is küldendő. xgyan 
ilyen árban elfogadunk előfi- 
zetéseket 3, 6 és 12 hóra is. A 
Brassói Lapok Köuvyvosztálva. 

az udvar- 
17106. 

lyen vasut állomás mellett, 
szálloda és étterem. Jövede- 
lem 180.000 lej. Str. Iuliu 
Maniu 100. Brassó. 17166. 

Allást nyer 
Kevés tőkével rendelkező 

hölgy biztos megélhetést biz- 
tosithat magának. Érdeklődők 
leveleit a Brassói Lapok ki- 
adóba „Komoly érdeklődő' 

jeligére. 17105. 

Marahu Keltetőgépek 
gravitátios központi melegvizfütéssel. Többszörösen kitüntetve. 

Rádiátorok és kazánok 
központi fütésnek stb. 

95 MODE RNA" épitőlpari gépek és á
dtátor 

Brasov, Sírada Iniundatá (Mis-utca) 12. 
Ajánlat és prospektus dijmentesen. 

raktárról szállit 

Felelősszerkesztő : 4 

Ke 

e Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapuutca 56-58. Telefon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Sucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 

A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, felévre 600, évente 1200 lei. Magyaror- 
ozágra: negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi kültfőldi államokba negyedévre 420 fél- 

évre 820, évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 fillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére: Déva, Str. 
lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 
iu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignácl). 
Torda-Aranyos-, Marostorda- és Kisküküllőmegyékre kerületi megbizott (Bernát Ernő)] 

-Mures, Str. Cámpului 8. - Marosvásárhely: (Benjámin Árpád), Piata Regele Ferdinand 52. 

agyszeben: Str. Turnului 13. (Szigetváry László) - Szatmár: Csokonat-utca 10 (Váradi 
ze. - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-utca 31. (Varró Elekl. - 

zilágysomlyó: (Helperin Ernő - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre 

(Némedy Gábor) Temesvár, IV. Bem-utca 31 - Vorda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józsel). 

központi szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda. Részletes taritákkal készsésőel szolsálunk 

fársas utazás 

menetjegyirodában, továbbá 

Budanestre részletfizetésre! 
Felvilágositás és jelentkezés 1932 április 18-ig 

Eurona utazási iroda Brassó (Morona-szálló 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó és minden Európa 

nem szükséges. Indulás május 5-én. Részvételidij 3 részletben 
Mediator Te-Sácuesc. - Utlevél 
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fizetendő márc. 1 től kezdődőleg Bpest-Bécs autókarr kirándulás 

Ebből a sorozatból eddig megjelent: 

1. Ursula Parrott: Ex-feleség 
Az elvált asszony, a független nő regénye. 

Világsiker. Hogyan él, hogyan szeret, hogyan 
dolgozik a mai asszony? Az amerikai irónő 
nagy leleplező regénye. 

2. Móricz Zs.: Forr a hor 
A nagy magyar iró megirta legnagyobb si- 

kerü könyvének, a „Légy jó mindhalálig"-nak 
folytatását. A nagy diákok, az élet küszöbén 
álló fiatalemberek regénye. 

3. F. Werfel: n nápolyi tesívérek 
A legnagyobb osztrák iró uj, nagy müve. 

Hat nápolyi testvér izgalmas életregényén át 
méegmutatja a mai Olaszországot és a mai eu- 
rópai lelket. ; 

4. Bródy Lili: 1 Manci 
A gyorsan népszerüvé vált fiatal irónő friss, 

szines, igaz regénye, a mai budapesti leány- 
ról 

68 lejes könyveinek 
teaújat kötet 

. 

BRASSO 

Ezennel megrendelem az Atheneum 68- 

egész vászon kötésben. - A megjentekből csak 

.... 

7 m 
a 

A sorozat 12 kötetből áll és kérem megje 
lenés után minden kötetet megküldeni A pénzi 
előre küldöm (portó küldeményenként 10 lel 
Utánvételes szállítást kérek (portó ez esetben 
küldeményenként 25 lej). 

..." evo az az az aa meta az 

Név: .... 

Foglalkozás : ... . 

Lakhely................. .. ..... 

Sziveskedjék gondosan kiítölteni és a nem 
meglelelő részt kihuzni. 

Brassói Lanok Könyvosztálva 

lejes könyveinek eddig megjelent köteteit 

7E ARCI s 3. 
. 


